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Передмова 
 

Освітня компонента Хвороби і шкідники плодоовочевих, лісових, 

садово-паркових, лікарських та малопоширених культур спрямована на 

отримання здобувачами однієї з важливих і універсальних компетентності - 

вивчення біологічних особливостей та негативний вплив на рослини шкідників 

та збудників хвороб, їх поширення, видовий склад та розробка методів 

регулювання рівня їх присутності та шкодочинності.  

Методичні вказівки для виконання практичних робіт вибіркової 

навчальної дисципліни «Хвороби і шкідники плодоовочевих, лісових, садово-

паркових, лікарських та малопоширених культур» складено згідно із освітньо-

професійною програмою першого рівня вищої освіти за спеціальністю 202 

«Захист і карантин рослин» галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

освітньої кваліфікації: бакалавр захисту і карантину рослин. 

Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, 

спеціальність, освітньо-

професійна програма,  

рівень вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів–6 
 

 

 

 

 

20 Аграрні науки та 

продовольство 
 

202 Захист і карантин 

рослин 

 

ОПП Захист і карантин 

рослин 

 

Перший (бакалаврський) 

Вибіркова 

Атестацій – 2 
Рік підготовки: 

3  

Загальна кількість 

годин - 180 

Семестр 

6-й  

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми 

навчання: 

аудиторних – 4 

самостійної роботи 

студента - 6 

32 год.  

Практичні, семінарські 

 28 год.  

Лабораторні 

  

Самостійна робота 

120 год.  

Індивідуальні завдання: 

год. 

Вид контролю: залік 
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Програма навчальної дисципліни передбачає перезарахування кредитів 

освітніх компонентів, отриманих студентами, які навчались за програмою  

академічної мобільності, неформальної та інформальної освіти за наявності 

відповідних підтверджуючих документів. 

Метою викладання навчальної дисципліни - надання студентам 

теоретичних знань і формування професійних умінь щодо виявлення та 

визначення хвороб та шкідників плодоовочевих, лісових, садово-паркових, 

лікарських та малопоширених культур. Крім того, навчити їх, на основі аналізу 

досягнень науки і передової практики, самостійно впроваджувати у 

виробництво інтегровані системи захисту рослин в умовах конкретного 

господарства з урахуванням місцевих умов, видового складу шкідливої і 

корисної флори та фауни. 

Задачі вивчення дисципліни - дати студентам знання для розуміння  

процесів, які відбуваються в агрофітоценозах, вплив аграрної діяльності 

людини на процеси в живих організмах, а також запровадження заходів для 

попередження зростання чисельності шкідливих організмів. Розробляти нові і 

удосконалювати існуючі методи захисту рослин з метою ліквідації втрат 

урожаю від хвороб та шкідників, а також не допускати забруднення 

навколишнього середовища. 

Компетентності та результати навчання 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти 

повинен володіти інтегральними, загальними та фаховими компетентностями, 

зокрема: Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми професійної діяльності з захисту і карантину рослин або у процесі 

навчання, що характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, з 

використанням теорій і методів біології та аграрних наук. 

інтегральні компетентності: Здатність розв’язувати складні спеціалізовані 

задачі та практичні проблеми професійної діяльності з захисту і карантину 
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рослин або у процесі навчання, що характеризуються комплексністю та 

невизначеністю умов, з використанням теорій і методів біології та аграрних 

наук. 

загальні компетентності (ЗК):  

1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

2. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями та пошуку. 

9. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

10. Здатність працювати в команді. 

12. Навички здійснення безпечної діяльності. 

спеціальні (фахові) компетентності (ФК): 

1. Здатність проводити фітосанітарну діагностику хвороб рослин, комах, 

кліщів, нематод, гризунів та бур'янів за сучасними принципами і методами. 

2. Здатність інспектувати об'єкти регулювання з метою забезпечення 

дотримання ними фітосанітарних заходів у процесі виробництва, зберігання, 

транспортування, реалізації, експорту, імпорту, транзиту продукції рослинного 

походження. 

4. Здатність виявляти, локалізувати і ліквідовувати регульовані шкідливі 

організми за результатами інспектування та фітосанітарної експертизи. 

5. Здатність розробляти і застосовувати технології захисту рослин на об’єктах 

сільськогосподарського та іншого призначення. 

6. Здатність оцінювати фітосанітарні ризики (біологічні, екологічні, економічні) 

внаслідок занесення чи поширення регульованих шкідливих організмів. 

7. Здатність здійснювати фітосанітарний моніторинг щодо виявлення, 

ідентифікації та визначення особливостей біології та екології шкідливих 

організмів в Україні та відповідно до угод СОТ, СФЗ, європейських вимог. 

програмні результати: 

4. Знати і розуміти математику та природничі науки в обсязі, необхідному для 

професійної діяльності із захисту і карантину рослин. 

5. Коректно використовувати доцільні математичні і статистичні методи та 
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інформаційні технології у професійній діяльності. 

6. Коректно використовувати доцільні методи спостереження, опису, 

ідентифікації, класифікації, культивування об’єктів агробіоценозів та 

підтримання їх стабільності для збереження природного різноманіття. 

10. Навчати, контролювати і оцінювати професійні навички працівників, 

задіяних у виконанні заходів із захисту і карантину рослин. 

14. Застосовувати міжнародні та національні стандарти і практики в 

професійній діяльності. 

 

Перелік тем лекційних занять навчальної дисципліни 

 

Атестація 1. Хвороби плодоовочевих, лісових, садово-паркових, 

лікарських та малопоширених культур 

 

Тема 1. Загальна характеристика хвороб рослин 

Тема 2. Хвороби овочевих культур  

Тема 3. Хвороби хвойних лісових культур  

Тема 4. Хвороби листяних лісових культур  

Тема 5. Хвороби лікарських та малопоширених культур 

Тема 6. Хвороби ожини та малини 

Тема 7. Хвороби лохини 

Тема 8. Хвороби та шкідники грецького горіха 

 

Атестація 2. Шкідники плодоовочевих, лісових, садово-паркових, 

лікарських та малопоширених культур 

Тема 9. Шкідники овочевих культур 

Тема 10. Шкідники лісових культур (4 год) 

Тема 11. Шкідники садово-паркових культур 

Тема 12. Шкідники лікарських і малопоширених культур 

Тема 13. Шкідники ожини та малини (4 год) 

Тема 14. Шкідники лохини 
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Теми практичних занять  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ 

з/п 

Назва теми Години 

1 Хвороби кісточкових  культур 2 

2 Хвороби зерняткових культур 2 

3 Хвороби плодів та насіння лісових культур 2 

4 Хвороби сходів та сіянців лісових культур 2 

5 Кореневі та стовбурові гнилі деревних лісових порід  2 

6 Багатоїдні шкідники 2 

7 Шкідники та хвороби салату-латуку 2 

8 Стовбурові шкідники 2 

9 Технічні шкідники 2 

10 Хвороби та шкідники аронії чорноплідної 2 

11 Хвороби та шкідники тютюну, махорки і конопель 2 

12 Хвороби і шкідники їстівних грибів 2 

13 Хвороби і шкідники м’яти, обліпихи та калини 2 

14 Шкідники та хвороби спаржі  2 

 Разом  14 
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Практична робота № 1 

 

Хвороби кісточкових культур 

 

Моніліоз кісточкових. Збудник – гриб Monilia 

cinerea. Проявляється у вигляді моніліального 

опіку та плодової гнилі. Моніліальний опік – 

весняна форма прояву хвороби, що 

характеризується раптовим побурінням і 

в’яненням суцвіть, засиханням листків, 

молодих пагонів і гілок. Квіти мають вигляд обпалених вогнем. У формі 

плодової гнилі хвороба проявляється під час достигання плодів. Джерела 

інфекції – муміфіковані плоди, уражені тканини кори гілок. Масовому 

зараженню рослин сприяє прохолодна дощова погода під час цвітіння 

кісточкових культур. Заходи захисту передбачають знищення муміфікованих 

плодів, видалення уражених гілок із захопленням 10-15 см здорової частини. 

Клястероспоріоз кісточкових (або дірчаста плямистість). 

Збудник – гриб Clasterosporium carpophilum. Уражує всі 

надземні органи рослини. Проявляється на листках у 

вигляді численних округлих малиновобурих плям, тканина 

яких відмирає і випадає, у результаті чого утворюються 

дірки з червоно-бурою облямівкою. На корі плями з часом розтріскуються, зі 

щілин виділяється камедь. Уражені бруньки чорніють і також покриваються 

плівкою камеді. Уражені квітки і зав’язь буріють і обпадають. Уражені плоди 

мають вигляд надкльованих птахами, деформуються. Шкідливість хвороби 

полягає у пригніченні рослин, зменшенні їх продуктивності, погіршенні якості 

плодів. Джерело інфекції – грибниця і конідії в місцях ураження під камеддю. 

Захисні заходи передбачають видалення уражених пагонів восени, 

омолоджувальне обрізування гілок з одночасним укороченням приросту по 

периферії крони, обприскування фунгіцидами. 
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   Кокомікоз вишні і черешні. Збудник – Blumerella jaapi. Уражує 

переважно листя. Проявляється з верхнього боку у вигляді малих, округлих, 

червонувато-коричневих, спочатку окремих, а 

потім злитих плям. У вологу погоду – з нижнього 

боку листка утворюються рожево-білі подушечки 

спороношення гриба. Розвитку хвороби сприяє 

помірно тепла дощова погода. Шкодочинність хвороби полягає в передчасному 

обпаданні листя, ослабленні рослин, зниженні продуктивності.  

Джерело інфекції – уражене обпале листя. Заходи захисту передбачають 

вирощування відносно стійких сортів, заорювання або видалення обпалого 

листя, належний догляд за рослинами, своєчасне застосування фунгіцидів. 

 
 Червона плямистість листків сливи, або 

полістигмоз. Збудник – гриб Polystigma rubra. 

Перші симптоми хвороби виявляються на початку 

літа у вигляді невеликих плям жовтуватого 

забарвлення, які поступово розростаються і стають 

оранжевими або яскраво-червоними. Наприкінці 

літа плями темніють. При сильному ураженні плями зливаються, листки 

засихають і опадають. Джерело інфекції – уражене обпале листя. 

Шкодочинність хвороби виявляється у завчасному опаданні листків, що 

призводить до ослаблення дерев, зниження їх продуктивності і зимостійкості. 

Заходи захисту передбачають вирощування відносно стійких сортів, 

заорювання або видалення обпалого листя, належний догляд за рослинами, 

своєчасне застосування фунгіцидів. 

 
 Іржа сливи. Збудник – гриб Tranzschelia 

prunisrinosae. Уредо- і телейтостадія гриба 

розвиваються на листках сливи або на інших 

кісточкових породах (абрикос, персик), а еціальна 
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– на анемоні жовтецевій. Джерело інфекції уражене обпале листя. Заходи 

захисту передбачають вирощування відносно стійких сортів, заорювання або 

видалення обпалого листя, належний догляд за рослинами, своєчасне 

застосування фунгіцидів. 

 
 Борошниста роса. Збудники – гриби Sphaerotheca 

pannossa та Podosphaerra tridactyla. Хвороба 

зустрічається на вишні, черешні, сливі, абрикосі, однак 

найчастіше – на персику. Уражуються листки, пагони, а 

у персика і плоди. На уражених органах з’являється 

білий повстяний наліт спороношення патогена. Згодом 

міцелій набуває темно-сірого забарвлення, у ньому утворюються клейстотеції 

у вигляді чорних крапок. Пагони призупиняють ріст, викривляються. 

Уражені листки складаються вздовж центральної жилки у вигляді човника, 

засихають, завчасно опадають. Хворі плоди втрачають смакові якості, 

уражуються плодовою гниллю. Джерело інфекції – уражене обпале листя. 

Заходи захисту передбачають вирощування відносно стійких сортів, 

заорювання або видалення обпалого листя, належний догляд за рослинами, 

своєчасне застосування фунгіцидів. 

 
         Кишеньки слив. Збудник – гриб Taphrina 

pruni.  Хвороба поширена майже скрізь, 

особливо умовах високої вологості і 

температури повітря в період цвітіння. 

Уражуються зав’язі, які розростаються у мішкоподібні (дуті) плоди без 

кісточки, непридатні для споживання. У середині літа їх поверхня 

вкривається білим нальотом, плоди опадають. Джерело інфекції – аскоспори 

гриба, які зимують у тріщинах кори, між лусочками бруньок. Зимувати може 

також і грибниця в пагонах. Заходи захисту передбачають належний догляд 

за рослинами, своєчасне застосування фунгіцидів. 
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 Кучерявість листків персика. 

Збудник – гриб Taphrina deformans. 

Уражуються листки й пагони. Перші 

симптоми хвороби можна виявити на 

молодих листках на початку вегетації. 

Вони мають жовте або червонувате 

забарвлення, деформуються і стають гофрованими. Згодом з нижнього боку 

листків утворюється білий наліт спороношення. Уражені листки буріють і 

опадають, дерева оголюються, ріст плодів припиняється. Уражені пагони 

деформуються, здебільшого засихають ще влітку, решта – після перших 

приморозків. Джерело інфекції – аскоспори гриба, які зимують у тріщинах 

кори, між лусочками бруньок. Крім того, зимує грибниця в уражених 

пагонах. Інтенсивному ураженню дерев сприяє волога прохолодна погода 

навесні. Заходи захисту передбачають належний догляд за рослинами, 

своєчасне застосування фунгіцидів. 

 
 Бактеріальний рак кісточкових. 

Збудник – бактерія Pseudomonas syringae. 

Проявляється в гострій і хронічній формах. 

При гострій формі хвороба нагадує опік. 

При хронічній – кора розтріскується, 

відшаровується від деревини, на штамбах і гілках утворюються відкриті рани, 

з яких виділяється камедь. Навколо ран – напливи калюсу. Деревина в 

уражених місцях відмирає. Хвороба особливо небезпечна для молодих дерев. 

На старих деревах – протікає в хронічній формі. Джерело інфекції – бактерії в 

уражених тканинах. Захисні заходи передбачають закладання саду здоровим 

матеріалом, за перших ознак хвороби на молодих деревах – видалення 

уражених гілок із захопленням 10-15 см здорової тканини, викорчовування 

сильно уражених дерев. 
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 Шарка, або віспа слив. Збудник – 

вірус Plum pox virus. Крім сливи, 

уражуються абрикос і персик. Для України 

таке захворювання – це карантинний 

об’єкт. Уражуються листки і плоди. На 

листках хвороба проявляється у вигляді 

мозаїчного забарвлення світлих хлоротичних плям і смуг, розмір і форма 

яких залежать від сприйнятливості сорту, часу ураження та погодних умов. 

На плодах з’являються візерунки з кільцеподібних темних вдавлених смуг і 

світлих плям. Уражені плоди деформуються, внутрішні їх тканини буріють 

або мають червонувате забарвлення. Вони мають низькі смакові якості, 

опадають задовго до визрівання. Поширюється вірус щепленням, 

попелицями. Основне джерело інфекції – уражені вірусом дерева. Захисні 

заходи передбачають закладання саду здоровим матеріалом, дотримання 

карантинних правил. 

 
Інтегрована система захисту кісточкових плодових культур 

Період жовтень – листопад. Для зменшення запасу інфекції плодової 

гнилі, бактеріального раку, плямистостей листя, а також чисельності 

пильщиків, довгоносиків, вишневої мухи проводять оранку ґрунту в 

міжряддях та викорчовування засохлих дерев і видалення їх із саду. Щоб 

уникнути сонячно-морозних опіків, морозобоїн проводять побілку штамбів і 

основ скелетних гілок 20% вапняним молоком з додаванням 3-5% мідного 

купоросу.  

Зимово – весняний період. Упродовж січня – березня видаляють 

муміфіковані плоди, гілки, уражені клястероспоріозом, моніліозом. За 

наявності ураження бактеріальним раком проводять зачистку ран на штамбах 

і скелетних гілках із захопленням здорових тканин, дезінфекцію їх 3-5% 

розчином мідного купоросу і замащування водоемульсійною фарбою з 

додаванням 2% Топсіну М. До розпускання бруньок у садах з поширенням 
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каліфорнійської та інших щитівок проти їх зимуючих стадій, а також проти 

кліщів, попелиць, листовійок, молі, збудників хвороб кокомікозу, 

клястероспоріозу, моніліозу, кучерявості листя проводять обприскування. 

Проти щитівок застосовують також препарат Дурсбан, 48% к.е. (2,0 л/га). 

Зелений конус У фазі зеленого конуса проти моніліозу, 

клястероспоріозу, кокомікозу, кучерявості листя та інших хвороб проводять 

обприскування дерев 1% бордоською рідиною. 

Відокремлення бутонів Проти комплексу хвороб, таких як, моніліоз, 

клястероспоріоз, коккомікоз та інші плямистості листків, кучерявість листків, 

борошниста роса, а nакож проти комплексу шкідників, а саме довгоносиків, 

пильщиків, листогризучих гусениць, попелиць, кліщів проводять обробку 

дерев одним із фунгіцидів: Хлорокис міді, 90% з.п. (0,6-0,8 кг/га), Делан, 70% 

в.г. (1,0 кг/га), Пріор, 25% к.е. (0,15-0,2 л/га), Скор, 25% к.е. (0,2 л/га), 

Тельдор, 50% в.г. (0,8 л/га), Топсін М, 70% з.п. (1,0-2,9 кг/га), Фітал, 65% 

в.р.г. (2,0 кг/га), Хорус, 75% в.г. (0,25-0,3 кг/га) з додаванням одного з 

інсектицидів: Актеллік, 50% к.е. (0,8-1,2 л/га), Бі-58 Новий, 40% к.е. (1,2-2,0 

л/га), Варант, 20% в.р.к. (0,25 л/га), Данадим, 40% к.е. (2,0 л/га), Золон, 35% 

к.е. (0,8-3,0 л/га), Конфідор, 20% в.р.к. (0,25 л/га), Фуфанон, 57% к.е. (2,0 

л/га). 

Після цвітіння. Відразу після цвітіння проти плодової гнилі, 

коккомікозу, плямистостей листків та інших хвороб, а також проти 

листогризучих гусениць, пильщиків, попелиць, довгоносиків, вишневої мухи та 

інших шкідників проводять повторне обприскування дерев баковими сумішами 

фунгіцидів та інсектицидів, зазначеними вище (у фазі відокремлення бутонів). 
 
У прохолодну дощову погоду через 10-12 днів після попередньої 

обробки за умов наростання ураження хворобами та чисельності шкідників 

обприскування повторюють. 

Після збирання врожаю Через 10-14 днів після збирання врожаю проти 

комплексу шкідників і хвороб проводять обробку дерев фунгіцидом Хлорокис 

міді, 90% з.п. з додаванням інсектициду Золон, 35% к.е. 
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В КП дендрологічний парк «Ладижинський гай» застосовують біологічні 

препарати для захисту рослин від збудників хвороб через те, що він 

доступний для відвідувачів тривалий час протягом доби впродовж цілого 

року. Найчастіше обприскують уражені рослини Фітоцидом. Використання 

хімічних препаратів обмежене і застосовується лише в крайніх випадках. 

 
Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть ознаки хвороб кісточкових культур 

2. Які причини хвороб кісточкових культур 

3. Охарактеризуйте хвороби кісточкових культур 

4. Які рекомендовані заходи проти хвороб кісточкових культур 

 

 

Практична робота № 2 

 

Хвороби зерняткових культур 

 

  Парша яблуні та груші. Збудники – 

гриби (на яблуні Venturia inaequalis, на груші 

V.pirina). Уражує листя, плоди й пагони. 

Проявляється на листках яблуні з верхнього, а 

на листках груші з нижнього боку у вигляді 

темно-сірих округлих плям з оливковим нальотом. На 

плодах плями дрібні, округлі, уражена тканина 

руйнується, корковіє. Плоди деформуються, 

розтріскуються, загнивають і передчасно опадають. 

Передзбиральне ураження плодів за умов тривалої дощової погоди 

спричинює «комірну паршу», що призводить до їх в’янення та загнивання під 

час зберігання. На пагонах – невеликі набряки на корі, верхівки пагонів 

засихають. Сприятливі умови для розвитку хвороби створюються в 

ущільнених, погано провітрюваних насадженнях, а також у садах з високими 

загущеними деревами. Джерела інфекції – уражене листя, уражена тканина 
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кори і  пагонів. Заходи захисту передбачають вирощування відносно стійких 

сортів, заорювання або згрібання опалого листя, видалення і знищення 

уражених пагонів, проріджування крони дерев, уникнення високих норм 

азотних добрив, своєчасне та якісне застосування фунгіцидів. 

 Борошниста роса. Збудник – гриб Podosphaera 

lencotricha. Уражує листки, пагони, суцвіття. Перші 

ознаки хвороби проявляються відразу після цвітіння 

у вигляді борошнисто-білого нальоту. Листки 

деформуються, листкові пластинки на краях 

закручуються вниз, втрачають тургор, засихають і 

обпадають. Верхівки уражених пагонів згинаються і 

засихають. Уражені суцвіття відстають у розвитку, квіти деформовані. 

Джерела інфекції – грибниця гриба в листкових і плодових бруньках. Заходи 

захисту передбачають вирощування відносно стійких сортів, дотримання 

високої агротехніки в садах, уникнення загущення крон, обмеження внесення 

азотних добрив, видалення уражених пагонів під час обрізки взимку, 

застосування фунгіцидів. 

Моніліоз, або плодова гниль. Збудники – 

гриби з роду Monilia. Проявляється у вигляді 

плодової гнилі. На поверхні плодів, що 

загнили, утворюється спороношення гриба у 

вигляді відносно великих (2-3 мм) світло-

жовтих подушечок, розміщених 

концентричними кільцями. Розвитку хвороби сприяє відносна вологість 

повітря понад 75% і температура 24-28°С, а також пошкодження покривних 

тканин плодів шкідниками. Уражені плоди часто зморщуються і засихають 

(муміфікуються). Шкідливість хвороби полягає в загибелі суцвіть, а також 

втраті значної частини врожаю не лише в саду, а й під час зберігання. 

Джерело інфекції – муміфіковані плоди. Захисні заходи передбачають 
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заорювання рослинних решток, знімання з дерев муміфікованих плодів, 

систематичне збирання падалиці, обробку фунгіцидами. 

 
Чорний рак яблуні. Збудник – гриб Sphaeropsis malorum. Одна з 

найшкодочинніших хвороб плодових культур. 

Сильніше проявляється в старих запущених 

садах. Уражує кору штамбів і скелетних гілок. 

Часто уражуються також листки, квіти, зав’язь, 

плоди. На корі проявляється у вигляді 

вдавлених некротичних плям, відмежованих від 

здорової кори чітко вираженою щілиною. Кора 

чорніє, на ній – поздовжні і поперечні тріщини. З часом кора відпадає і 

утворюються рани з характерними концентричними наростами та сажковим 

нальотом. Хвороба набуває хронічного характеру, спричинюючи різке 

зниження врожаю і загибель дерев. Зараженню рослин сприяють різні 

пошкодження кори, а також сонячні та сонячно-морозні опіки. Джерело 

інфекції – грибниця в корі уражених дерев. Заходи захисту передбачають 

вирощування відносно стійких сортів, попередження різноманітнмх 

пошкоджень кори штамбів і гілок, викорчовування та видалення старих і 

хворих дерев, побілку штамбів і скелетних гілок вапняним молоком з 

додаванням мідного купоросу навесні та восени. 

Звичайний рак яблуні. Збудник – гриб 

Dialonectria galligena. Проявляється у вигляді 

наростів на штамбах, скелетних і напівскелетних 

гілках. Розрізняють відкриту і закриту форми 

ураження. При відкритій – на штамбах і гілках 

рани з оголеною потемнілою деревиною, на краях 

яких утворюються горбкуваті напливи. При 

закритій – нарости і напливи закривають рану, на них утворюються глибокі 

щілини без оголення деревини. У тканини рослини збудник проникає через 
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різні пошкодження кори. Хронічне захворювання зумовлює порушення 

функцій провідної системи. Джерело інфекції – грибниця і перитеції в корі 

уражених дерев. Заходи захисту передбачають вирощування відносно стійких 

сортів, попередження пошкоджень кори та належний догляд за 

насадженнями. 

 
Інтегрована система захисту зерняткових плодових культур 

Період після збору врожаю. У період після збору врожаю для 

зменшення запасу інфекції парші, плодової гнилі, плямистості листків, а 

також зменшення чисельності плодожерки, пильщиків, довгоносиків, 

мишоподібних гризунів та ступеня забур’яненості проводять оранку ґрунту в 

міжряддях саду і пристовбурних смугах із заорюванням обпалих листків, 

рослинних решток та бур’янів. Проводять викорчовування засохлих дерев і 

видалення їх із саду. Для зменшення чисельності плодожерки, листокрутки, 

молі, кліщів, довгоносиків, попелиць, непарного шовкопряда проводять 

очищення і спалювання відмерлої кори на штамбах і скелетних гілках дерев. 

Щоб уникнути сонячно-морозних опіків, морозобоїн, проводять побілку 

штамбів і основ скелетних гілок 20%-м вапняним молоком з додаванням 3-

5% мідного купоросу. 

Зимово – весняний період Упродовж січня – березня проводять зняття і 

знищення зимуючих гнізд та яйцекладок білана жилкуватого, золотогуза, 

кільчастого і непарного шовкопрядів, видаляють муміфіковані плоди, гілки, 

уражені борошнистою росою, паршею, моніліозом. Рано навесні проводять 

побілку штамбів і основ скелетних гілок. До початку сокоруху за наявності 

ран, ураження чорним та звичайним раком проводять зачистку ран на 

штамбах і скелетних гілках із захопленням здорових тканин, дезінфекцію їх 

3-5%-м розчином мідного купоросу і замащування водоемульсійною фарбою 

з додаванням 2% Топсіну М. Під час набрякання бруньок у старих, 

запущених садах та садах з поширенням каліфорнійської та інших щитівок 

проти їх зимуючих стадій, а також проти несправжніх щитівок, плодових 
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кліщів, попелиць, медяниць тощо, збудників хвороб один раз на два роки 

проводять викорінююче обприскування за температури повітря не нижче 5°С. 

Проти щитівок застосовують Препарат 30В, к.е. або ПС-30, к.е. 

Розпускання бруньок У березні - квітні на початку розпускання 

бруньок проти парші, плямистостей листків, плодової гнилі проводять 

обробку дерев 1% бордоською рідиною. У період розпускання бруньок проти 

парші, плямистостей листків, плодової гнилі, попелиць, довгоносиків, 

квіткоїдів, білана жилкуватого, золотогуза, листокруток, кліщів (за умов 

ЕПШ) проводять обприскування дерев одним із фунгіцидів: Хлорокис міді, 

90% з.п. (4-6 кг/га), Купроксат, 34,5% к.с. (5 л/га), Еупарен, 50% з.п. (2,0-2,5 

кг/га), Мідний купорос 98-99,1% п. (15 кг/га), Чемпіон, 77% з.п. (1,5-2,0 

кг/га), Делан, 70% в.г. (0,5-1,0 л/га), Дітан М-45, 80% з.п. (2,0-3,0 л/га) з 

додаванням одного з інсектицидів: Акцент, 40% к.е. (0,8 л/га), Бі-58 Новий 

(0,8 л/га), Діазинон, 60% к.е. (1,0 л/га), Діазол, 60% в.е. (1,0 л/га), Дурсбан, 

48% к.е. (2,0 л/га), Золон, 35% к.е. (2,53,0 л/га), Нурел Д, 55% к.е. (1,0-1,5 

л/га), Сумітіон, 50% к.е. (1,6-3,0 л/га). Для обприскування проти борошнистої 

роси використовують препарати Байлетон, 25% з.п. (0,12-0,2 л/га), Імпакт, 

25% к.с. (0,1-0,15 л/га), Кумулюс, 80% в.г. (6,0 кг/га), Полірам, 70% в.г. (2,5 

кг/га), Топаз, 10% к.е. (0,3- 0,4 л/га). 

Рожевий бутон Проти парші, борошнистої роси, плямистостей листків, 

плодової гнилі, а також проти пильщиків, кільчастого і непарного 

шовкопрядів, молі, попелиць, медяниці, листокруток проводять 

обприскування дерев баковими сумішами фунгіцидів, таких як Оріус, 25% 

в.е. (0,4-0,5 л/га), Скор, 25% к.е. (0,15-0,2 л/га), Скоразол, 25% к.е. (0,15-0,2 

л/га), Стробі, 50% в.г. (0,2 кг/га), Топсін М, 70% з.п. (1,0-1,2 кг/га), Хорус, 

75% в.г. (0,2-0,25 кг/га), Фітал, 65% в.р.к. (2,0 кг/га), Флінт, 50% в.г. (0,15 

кг/га) з додаванням одного із зазначених вище інсектицидів (у період 

розпускання бруньок). Проти кліщів до робочої рідини додають акарициди 
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Демітан, 20% к.е. (0,6 л/га), Ніссоран, 10% з.п. (0,3-0,6 кг/га), Ортус, 5% к.с. 

(0,5-0,75 л/га), Санмайт, 20% з.п. (0,50,9 кг/га). 

 
Після цвітіння Відразу після цвітіння проти парші, борошнистої роси, 

плямистостей листків, плодової гнилі проводять повторне обприскування 

фунгіцидами, зазначеними вище (у фазі рожевого бутона). Фунгіциди 

використовують з урахуванням необхідності чергування препаратів з різним 

механізмом дії і кратності їх застосування. Проти пильщиків, попелиць, 

медяниці, молі, листокруток та інших шкідників до робочої рідини додають 

інсектициди, такі як Актара, 25% в.г. (0,14 кг/га), Актара, 24% к.с. (0,14-0,15 

л/га), Енжіо, 24,7% к.с. (0,18 л/га), Каліпсо, 48% к.с. (0,2-0,25 л/га), Конфідор, 

20% в.р.к. (0,2-0,25 л/га), Сумітіон, 50% к.е. 91,6-3,0 л/га), Шаман, 55% к.е. 

(1,0-1,5 л/га), Штефесін, 2,5% к.е. (0,5-1,0 л/га), Альтекс, 10% к.е. (0,15-0,25 

л/га), Блискавка, 10% к.е. (0,15- 0,25 л/га), Бульдок, 2,5% к.е. (0,5 л/га), Децис 

Профі, 25% в.г. (0,1 кг/га), Фуфанон, 57% к.е. (2,0 л/га). Через 20 днів після 

цвітіння проти плодожерки, молі, кліщів та інших шкідників проводять 

обприскування інсектицидами Каліпсо, 48% к.с. (0,20,25 л/га), Конфідор, 20% 

в.р.к. (0,2-0,25 л/га), Дімілін, 25% з.п. (0,6 кг/га), Дозор, 25% з.п. (0,6 кг/га), 

Люфокс, 10,5% к.е. (1,0 л/га), Матч, 5% к.е. (1,0 л/га), Номолт, 15% к.с. (0,5-

0,7 л/га), Римон, 10% к.е. (0,6 л/га). При подальшому розвитку хвороб до 

робочої рідини додають один із зазначених вище фунгіцидів (у фазі рожевого 

бутона). Через 15 днів після попереднього обприскування при наростанні 

ураження хворобами чи вилові більше трьох метеликів плодожерки у 

феромонні пастки проводять повторне обприскування попередніми 

препаратами. 

Останню хімічну обробку дерев залежно від застосовуваних препаратів 

необхідно провести згідно зі строками очікування за 20-45 днів до збирання 

врожаю. 
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Для захисту рослин від шкідників в КП дендрологічний парк 

«Ладижинський гай» із біологічних препаратів вносять Актофіт, Актоверм. Із 

хімічних препаратів використовують Нуреллл Д, Ампліго, Актару та інші. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть ознаки хвороб зерняткових культур 

2. Які причини хвороб зерняткових культур 

3. Охарактеризуйте хвороби зерняткових культур 

4. Які рекомендовані заходи проти хвороб зерняткових культур 

 

Практична робота № 3 

 

Тема: Хвороби плодів та насіння лісових культур 

 

Муміфікація насіння берези викликається 

сумчастим    грибом Sclerotinia betulae Woron. Гриб 

викликає ураження насіння берези весною під час 

цвітіння. Грибниця поширюється спочатку в сім’янці, 

потім в липні із верхньої широкої частини сім’янки 

грибниця проникає в крилатку і утворює там склероції у вигляді чорного 

підковоподібного обідка. Опадаючи на землю, сім’янки темніють і стають 

чорними. Весною наступного року із склероції, виростають плодові тіла 

гриба у вигляді чашечки діаметром 1-4 мм, сидячі на довгій тонкій ніжці 3-15 

мм довжиною. Внутрішня поверхня чашечки жовтого кольору, майже біла, 

ніжка у основи темно-бурого кольору. Спори з силою викидаються із сумок і 

розносяться вітром, попадаючи в квітучі сережки берези, уражують них 

насіння. Менше вражається насіння берези на узліссі, а в густих лісостанах – 

значно більше. 

Муміфікація жолудів викликається сумчастим грибом Stromatinia 

pseudotuberosa Rehm. Хвороба характеризується появою склероціїв на 

жолудях і супроводжується втратою їх схожості. Жолуді уражуються 
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грибницею при контакті уражених жолудів і здорових, а також спорами, які 

проникають через тріщини у шкірці. На перших етапах розвитку хвороби на 

сім’ядолях утворюються невеликі оранжеві плями з різко облямованими 

краями. Потім сім’ядолі стають бурувато-оливкові, а їх поверхня 

покривається сіруватим нальотом грибниці. На кінцевій стадії розвитку 

хвороби сім’ядолі перетворюються в чорну рихлу масу, що складається із 

склероціїв гриба, які проростають, утворюють апотеції. Аскоспори 

утворюються восени в період дозрівання і опадання жолудів. Апотеції мають 

вигляд чашечок, розміщених на тонкій ніжці. Розміщені в них сумки мають 

циліндричну форму. Щоб попередити захворювання жолуді рекомендується 

збирати стислі стороки, перед закладкою на зимове зберігання їх слід 

просушити, але оберігати від надмірного висихання, механічних 

пошкоджень, морозів, перегрівів. Рекомендовано зберігати жолуді при 

температурі лише в межах 0-4
0
 С, оскільки при вищій – розвивається 

грибниця. А при температурі + 10
0
С та вище грибниця здатна проникнути 

через пісок і заразити здорові жолуді. 

Гнилі жолудів характеризуються порушенням структури, 

розм’якшенням і розпаданням тканин уражених жолудів, які при цьому 

повністю втрачають схожість. Жолуді є найбільш придатним субстратом для 

розвитку ряду грибів Sclerotinia libertine Fuck, Phomopsis quercella Died, 

Trichothecium roscum Liuk, Penicillium turbatum West. Гниль жолудів 

супроводжується утворенням на поверхні сім’ядоль грибниці різного 

забарвлення. За ураження грибом Sclerotinia libertine Fuck жолуді 

покриваються шаром білої павутинної грибниці, яка і набуває кавово-чорного 

кольору. Phomopsis quercella Died покриває сім’ядолі тонкою білою плівкою, 

Trichothecium roscum Liuk викликає утворення на сім’ядолях рожевого 

забарвлення, Penicillium turbatum West викликає пожовтіння сім’ядоль. 

Суха гниль (антракноз) жолудів викликає гриб Gloeosporium quercinum 

West. Хвороба характеризується появою на уражених сім’ядолях сіро-бурих 
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або темно-бурих, майже чорних різко окреслених плям неправильної форми. 

Плями поступово занурюються, перетворюються на виразки і збільшуються в 

розмірах. Повністю уражені сім’ядолі мають не рівну, обвуглену поверхню з 

виразками, і всихають. У вологому середовищі на уражених місцях 

утворюються тонкі брудно-білі або жовті плівки грибниці, в якій формується 

конідії гриба. Конідії виступають назовні у вигляді білуватих слизистих 

крапель. Антракноз жолудів Gl. quercinum уражує також сіянці дуба, 

викликаючи буру плямистість листя. 

Біла гниль жолудів, збудник – пікнідіальний гриб Phomopsis quercella 

(Sacc.) Died. На уражених сім’ядолях утворюються сіруваті плями, які з 

часом темніють, зливаються між собою і захоплюють всю поверхню 

сім’ядоль. В умовах підвищеної вологості на них розвивається рясний білий 

плівчастий міцелій. В товщі грибниці закладаються численні крупні пікніди 

збудника. У результаті розвитку пікнід, які натискають на шкірку поверхня 

жолудя стає бугристою, а потім зіркоподібно розривається. Із пікнід виходять 

склеєні маси конідій у вигляді оранжевих крапель або ниток. Первинне 

ураження відбувається в лісі, а інтенсивний розвиток хвороби відбувається у 

сховищі за умови підвищеної вологості і температури вище норми. Сумчаста 

стадія гриба розвивається на корі і деревині гілок дуба. 

Цитоспороз жолудів викликається грибами роду Cytospora. За 

цитоспорозу на сім’ядолях появляються чіткі темно-коричневі плями, покриті 

тонкою білою міцеліальною плівкою. З часом плівка набуває жовтого 

кольору або оливково-бурий відтінок, розростається і покриває всю 

поверхню сім’ядолей. На уражених сім’ядолях розвиваються крупні, до 3-4 

мм в діаметрі і 2-3 мм висоту, оливково-чорні строми з пікнідами гриба, які 

виступають на поверхню жолудів через повздовжні тріщини і розриви на 

шкірці. При дозріванні конідій вони виходят назовні склеєними масами. 

Міцелій легко переходить на сусідні здорові жолуді, тому в сховищах 

хвороба поширюється осередками. 
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Іржа шишок викликається грибами Treropsora areolata (Fr.) Magn. 

Chrysomyxa pirolae Rostr. Захворювання характеризується появою на шишках 

ялини ецидій у вигляді округлих плям помаранчевого кольору. Збудник 

Treropsora areolata належить до різногосподарних грибів з повним циклом 

розвитку. Ецидії гриба у вигляді крупинок розміром 1-3 мм розміщуються по 

декілька десятків штук на поверхні покривної луски. Проміжним господарем 

гриба є черемха, на листі якої розвивається літня і осіння стадії гриба у 

вигляді округлих плям фіолетового кольору. Збудник Chrysomyxa pirolae 

також розвивається на лусках ялини, утворюючи округлі, помаранчеві ецидії 

більш крупних розмірів, діаметром до 3-4 мм. На кожній лусці розміщені дві 

ецидії, які розкриваючись, покривають луски шаром жовтих ецидіоспор. 

Наступна стадія розвитку гриба проходить на листі різних видів грушанок. Ці 

збудники наносять великої шкоди знижуючи вихід насіння, його схожість та 

вологість. 

Пліснявіння насіння сосни викликається 

грибами Penicillium, Trichothecium, Aspergillus. 

Захворювання виникає за високої вологості 

насіння, а також при зберіганні їх в умовах 

підвищеної вологості. На поверхні ураженого 

насіння помітний наліт грибниці і спороношення грибів у вигляді дернинок 

різного кольору. Міцелій проникає через уражену шкірку у внутрішню 

частину насіння, викликаючи загнивання. 

Плодова гниль. Збудником є Monilia fructigena Pers. Зараження 

проявляється у вигляді гнилі плодів, ягід і моніліального опіку. Проявляється 

у саду протягом вегетації і зберігання плодів у сховищах. Збудник проникає в 

насіннєву камеру, через мікротравми або пошкодження шкідниками в плоди і 

ягоди та викликає загнивання. Зимує гриб міцелієм в уражених плодах. 

Інтенсивно хвороба розвивається у вологі роки під час вегетації. Небезпечний 

прояв у вигляді моніліального опіку, бо уражується багаторічна деревина. 
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Заходи боротьби: обприскування препаратом Хорус двічі до цвітіння, у 

період дозрівання плодів – фунгіцидом Світч. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть ознаки муміфікації насіння та плодів 

2. Які умови провокують виникнення гнилі плодів? 

3. Які умови провокують пліснявіння насіння? 

 

Практична робота № 4 

 

Тема: Хвороби сходів та сіянців лісових культур 

Для виконання лісовідновлювальних робіт в державному лісовому фонді і 

захисному лісорозведенні лісівникам України необхідно виростити в 

розсадниках величезну кількість високоякісного посадкового матеріалу, однак 

цьому перешкоджають різні паразитарні і непаразитарні хвороби. 

Молоді рослини, вирощувані в розсадниках або відновляються на 

вирубках і під пологом лісу, дуже чутливі до впливу несприятливих зовнішніх 

умов і сприйнятливі до інфекційних хвороб. Хвороби сіянців в розсадниках 

дуже поширені і приносять лісовому господарству відчутну шкоду, викликаючи 

їхнє відмирання або послаблюючи pіст, знижують стійкість сіянців до 

шкідників і непаразитарних факторів. 

Хвороби сіянців поширені головним чином у відносно невеликих за 

площею розсадниках, тому тут можна застосовувати активні міри боротьби 

проти збудників хвороб і вчасно попереджати їхній розвиток.  

Що ж стосується боротьби з хворобами на вирубках, то вона обмежується 

тільки деякими лісогосподарськими заходами (правильною нарізкою лісосік, 

збереженням підросту, дотриманням термінів вивозу деревини і т.д.). 

Буру плямистість листя викликає 

збудник Ascochyta fagi Woron. Ураження 

зумовлює утворення на листі бурих плям 

різної форми з чорними точками пікнід в 
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центрі. Збудник наносить великої шкоди молодим рослинам. 

 
Некроз гілок. Збудник: сумчаста стадія – 

Nectria cinnabarina (Tode) Fr. (клас 

Ascomycetes, порядок Hypocreales), 

конідіальна стадія – Tubercularia vulgaris 

(Tode) Fr. (клас Deuteromycetes, порядок 

Hyphomycetales). Гриб поширений повсюдно. Розвивається найчастіше як 

сапрофіт на відмерлих або зрубаних гілках багатьох листяних порід. Проте 

може паразитувати на ослаблених деревах, особливо пошкоджених морозами, 

пізніми і ранніми заморозками, механічними пошкодженнями, в садах, 

лісопарках, зелених насадженнях міст, де умови зростання погіршуються 

внаслідок наявності газу, диму, несприятливого водного і повітряного 

режиму для коріння під асфальтом і 

каменями. 

Гниль сіянців. Хворі сіянці починають 

загниватися, при цьому спостерігається 

загнивання надземної частини сіянця або 

кореневої системи. Збудником загнивання 

надземної частини найчастіше є гриби 

Phytophthora omnivora de Ваrу та Cercospora acerina, а гниль кореневої 

системи – Rosellinia quercina і R. aquila. Гриб Phytophthora omnivora De Вагу 

(syn. Ph. fagi) належить до класу фікоміцетів (нижчих грибів), до підкласу 

ооміцетів. Конідієносці гриба тонкі, слабкі, малогілковані; конідії 

лимоноподібні. На листках та стеблі сіянців проявляються темні плями, у 

вологу погоду швидко загнивається вся рослина. Ураженню сприяє тепла 

волога погода і загущені посіви. Інфекція зберігається на рослинних рештках 

та в ґрунті. 

Хвороби сіянців дуба викликають гриби Phytophthora omnivore De Bary, 

Rosellinia quercina Hart., Fusarium. За ураження Phytophthora omnivore 
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відбувається загнивання стебла, на якому появляються темні плями, які 

швидко збільшуються при сирій погоді. В уражених сіянцях грибниця 

накопичується переважно в міжклітинниках і частково в клітинах. Потім 

міцелій пробивається через епідерміс і розростається на поверхні стебла або 

листя, утворюючи конідієносці. Гриб Phytophthora omnivore за високої 

вологості та температури повітря поширюється швидко, особливо при 

загущених насадженнях (посівах). Гриб Rosellinia quercina відомий як 

дубовий коренезадушник, викликає гниль коренів. Хвороба починається з 

поступового засихання верхніх листків, потім гине вся рослина. На коренях 

всохлих сіянців видні осередки гниття, покритих грибницею, тонкими 

гілкуючими ризоктоніями і чорними круглими склероціями розміром 1-2 мм 

в діаметрі. Склероції утворюються в місцях де відходять бокові корінчики. 

Перитеції гриба шароподібні діаметром 1-1,5 мм, з’являються вони у основи 

всохлих стовбурів. Ураженню рослин, розвитку хвороб і передачі інфекції від 

хворих рослин до здорових сприяє тепла волога погода. Гриб уражує рослини 

віком до 9 років. Гриби із роду Fusarium також викликають гниття коренів у 

сходів дуба, при цьому на уражених коренях виникають білі або рожеві 

подушечки грибниці і спор. Розвитку хвороби сприяє волога погода. 

Вилягання сіянців викликається грибами 

із родів Pythium, Botritis, Alternaria та ін. 

Уражуються сходи сосни у віці до 1-2 місяців. 

Хвороба проявляється в утворенні перетяжки 

біля кореневої шийки або нижче сім’ядольного 

коліна, внаслідок чого сіянець полягає на землю і поступово відмирає. 

Причому в’янення сіянця проходить від корінця до вершини і одночасно 

відбувається загнивання кореня. При вириванні сіянця із ґрунту відбувається 

розрив периферичної частини корінця і оголюється його центральна частини. 

В деяких випадках гриб викликає загибель проростків іще до виходу їх на 

поверхню. Відмирання проростків старше 2-місячного віку через 
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одерев’яніння стовбурика не супроводжується виляганням. Міцелій гриба 

проникає в проростки, виділяє токсичні речовини, які зумовлюють 

відмирання клітин. Водночас відбувається заповнення грибницею провідної 

системи проростків. Захворювання має осередковий характер. Поширенню 

інфекції сприяє загущеність посівів, висока вологість повітря. Головним 

джерелом інфекції є ґрунт, в якому гриби живуть як сапрофіти.  

Хвороба виявляється на насінні, проростках, сходах, корінцях і 

характеризується такими симптомами: а) загнивання насіння і проростків в 

ґрунті; б) поляння сходів у віці 1—3 тижнів і молодих сіянців— 1—2 місяці. 

В хвойних порід поблизу кореневої шийки, а в листяних в районі 

подсім’ядольного коліна сходів утворюється перетяжка, тканина відмирає, 

корінець загниває, а сіянець валиться на землю і поступово засихає знизу 

нагору. Бічні корінці відгнивають. При висмикуванні уpаженого сіянцю з 

ґрунту залишається тільки осьовий циліндрик згнившого корінця; в) 

загнивання корінців і верхівок сходів. Хвороба поширюється дуже швидко, 

особливо їй сприяють дощова і прохолодна погода в травні — червні, а також 

глибоке закладення насіння, утворення кірки на поверхні ґрунту, внесення в 

ґрунт непродезинфікованих компостів з гниючих залишків і використання їх 

для покришки, створення загущених посівів. Швидкість поширення інфекції 

від 4 до 5 см в добу. В сухий, жаркий період ріст грибниці припиняється, 

гриби утворюють конідії і хламідоспори. В цей час полягання сіянців нерідко 

припиняється. На границі вогнища хвороби зберігаються до осені дрібні 

«нестандартні» сіянці, що біля кореневої шийки утворили додаткові корінці, 

які дозволили їм вижити. По наявності таких рослин при осінній 

інвентаризації посівів можна встановити ступінь зараженості розплідника 

грибами, що викликають полягання. 

Наприкінці літа грибниця знову починає розвиватися, але сіянців не 

уражає, тому що в них вже задевя’нілі стеблинки і коренева шийка. Звичайно 

уражаються свіжі осінні посіви. До зими з'являються конідії і хламідоспори, 
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що і зимують. Інфекційне полягання найбільше вражає сіянці хвойних (сосни, 

ялини, модрини) і ряду листяних порід (тополі, осики, акації білої). 

 
Випрівання сіянців викликається грибами 

Sclerotinia graminearum Ellen і Typhula 

graminearum Gul. Хвороба виявляється весною 

після танення снігу, який покривав рослини. На 

уражених сіянцях помітні білі нитки міцелію, хвоя набуває бурого 

забарвлення і поступово опадає. Також відмічається ураження верхівкового 

пучка, що призводить до багатоверхів’я. Гриб Sclerotinia graminearum 

належить до класу сумчастих, порядку дискоміцети. Апотеції жовті, 

утворюються на склероціях. В свою чергу склероції утворюються на хвої 

перед виходом із-під снігу. Вони чорні розміром від 1 до 6 см. На уражених 

рослинах склероції не зберігаються, у червні вони опадають, а у вересні 

проростають, формуючи апотеції. Гриб Typhula graminearum належить до 

класу базидіальних, порядку гіменоміцети. Склероції гриба чорні, округлі, 

діаметром 2 см, утворюються на хвої або листі, які швидко опадають. 

Проростають вони восени, утворюючи булавоподібне плодове тіло. На 

уражених органах рослини виявити склероції досить важко, оскільки вони 

швидко опадають. І тому під час діагностики хвороб потрібно оглядати ґрунт 

під хворими рослинами. Поширенню випрівання сіянців сприяє 

забур’яненість розсадника різними трав’яними рослинами, на яких 

розвиваються дані збудники. 

 

Непаразитарні хвороби сіянців. 

 

Опік кореневої шийки. Виникає в жарку погоду на темних грунтах. 

Камбій відмирає, рослина жовтіє і гине. Для захисту потрібно проводити 

затінення грунту та своєчасний полив. 

 
Ненормальне забарвлення хвої. 

Фіолетове або червонувате забарвлення хвої 
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буває після перших заморозків внаслідок часткового розкладання хлорофілу 

(така хвоя реагує на зміну температурного режиму, а тому навесні зникає 

сама собою).  

Або виникає влітку при нестачі фосфору. Хлороз і інші види 

ненормального забарвлення сіянців можуть розвиватися від недоліку інших 

зольних елементів або мікроелементів.  

Для усунення цього явища варто вносити відповідні добрива і 

мікроелементи. 

 
Пошкодження заморозками. Пізні весняні 

заморозки пошкоджують молоді листки і стебла, а ранні 

осінні – пагони, які не встигли здерев’яніти. 

 
      Засихання спостерігається звичайно під час тривалих 

посух, особливо часто страждають вологолюбні породи.  

Більше всього це ушкодження поширене в південно-

східних районах країни. При засиханні в розсадниках необхідно проводити 

затінення і своєчасний полив. 

Вижимання сіянців відбувається на вологих, важких ґрунтах. При 

вижиманні сіянцю спостерігається перетяж ка над рівнем поверхні ґрунту, іноді 

помічається побіління стебла. В свіжепошкоджених рослин загнивання коренів 

не виявляється, причому нижче перетяжки стебло і корінець звичайно 

зберігають білий колір. Боротися з ним слід за допомогою осушення погано 

дренованих ґрунтів. Розпушування ґрунту наприкінці літа забороняється. 

В розсадниках, особливо при посіві хвойних порід, насіння скльовують 

птахи, знищують гризуни. Такі ушкодження іноді носять масовий характер. 

Тому птахів слід відлякувати, а гризунів знищувати. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть ознаки хвороб сходів лісових культур 

2. Вкажіть ознаки хвороб сіянців лісових культур  
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3. Які є непаразитарні хвороби сіянців?  

 

 

Практична робота № 5 

 

Тема: Кореневі та стовбурові гнилі деревних лісових порід  

 

Коренева губка, 

викликається грибом Fomitopsis 

annjsa (Fr.) Karst. Гриб уражує 

корені і комлеву частину стовбура, 

зумовлюючи гниль корозійного 

типу. На потрапляння гіфів у клітини деревини коріння, організм сосни реагує 

сильним виділенням живиці, в результаті чого уражена грибом ділянка 

деревини сильно просочується смолою і має сильний скипидарний запах. 

Коренева губка найнебезпечніша для 25-35-річних соснових насаджень. 

Ялинові насадження можуть бути уражені патогеном в 20-30 років, а ялицю – 

зазвичай після 50-річного віку. Молоді деревця (до 5-7 рр.) відмирають на 

протязі 2-3 років, а в дорослих дерев хвороба може тривати 10-20 років. 

Характерними ознаками ураження сосни кореневою губкою є значне 

зменшення приросту пагонів у висоту, зміна забарвлення хвої на світло-зелену 

або жовто-зелену, заселеність вторинними ентомошкідниками. Також можна 

спостерігати нахил дерева або його вітровал, який відбувається внаслідок 

ураження частин коріння. Розвиток хвороби має осередковий характер. 

Виникнення та розвиток осередку хвороби обумовлюється сприятливими для 

життєдіяльності гриба умовами: товста не перепрівша підстилка, переплітання і 

зростання кореневої системи різних дерев, достатня кількість вологи, затінення. 

Діаметр осередку хвороби може досягати до 50 м. Коренева губка уражує 

насадження сосни всіх класів, але головну небезпеку гриб становить для 

соснових культур ІІ класу, зумовлюючи масове їх всихання. Плодове тіло гриба 

добре розвинуте однорічне, складається із декількох ярусів, розміром до 35 см. 

Форма дуже різноманітна від сидячої і приплюснутої до розкидистої і 
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раковиноподібної. Забарвлення від світло-коричневого до темно-бурого. Вітром 

у насадження 100 см
2
 за 1 годину осідає 20 спор. Базидіоспори зберігають свою 

здатність до проростання протягом 7-8 тижнів. Міцелій утворюється за 

проростання базидіоспор, які попали в сприятливі умови вологості, 

температури і кислотності середовища. 

У результаті багаторічних досліджень для лісогосподарських підприємств 

і компаній було розроблено правила рубки деревини у хвойних насадженнях, 

дотримання яких дає змогу запобігати поширенню кореневої губки та інших 

хвороб і шкідників лісу. Так, з урахуванням залежності розповсюдження спор 

кореневої губки від температурних умов було доведено, що з метою 

запобігання інфікування свіжих пеньків спорами збудника кореневої губки 

рубки у хвойних насадженнях в її осередках необхідно проводити при 

температурі нижче нуля (а не просто взимку, як зазначено у деяких 

нормативних документах). 
 

Одним із заходів запобігання розвитку осередків кореневої губки є 

заготівля тонкомірних стовбурів (50 % і більше тонкомірних дерев у 

насадженні, призначеному до суцільної рубки). Також обов’язкова обробка 

пеньків фінським біологічним препаратом Rotstop®, зробленим на основі гриба 

Phlebiopsis gigantea – антагоніста кореневої губки. Препарат містить синій 

маркер для виявлення якості проведення обробки. Службовці 

лісогосподарських підприємств або компаній проводять контроль свіжих 

пеньків після рубки, які мають бути оброблені препаратом Rotstop® за 

наявністю синього маркеру на пнях. Обробку пеньків препаратом проводять 

безпосередньо під час проведення рубки. Використання цих заходів запобігає 

поширенню кореневої губки майже у 90 % випадків. 

Збудником кореневих гнилей є грунтові патогенні гриби: базидіальні, 

рідше сумчасті, а іноді бактерї. Уражаються найчастіше ялина, ялиця, сосна, 

модрина. Зовні хвороба на дорослих деревах і чагарниках проявляється в 

почервонінні хвої та її осипанні. Особливістю є захворювання середньої 

частини крони у всіх хвойних. Виняток становить сосна, у якій хвоя жовтіє на 
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окремих пагонах. У молодих посадакх починають гнити коріння. Сіянці 

буріють, і після відмирання коренів рослина завалюється набік. 

Найчастіше уражаються посадки хвойних, розташовані на ділянках з 

високим заляганням підземних вод. При посадці на важких грунтах, без 

додаткової підготовки посадкової ями. В обох випадках необхідний хороший 

дренаж і насичення грунтової суміші пухкими матеріалами (перегній, торф та 

інші).  

Захисні заходи: в першу чергу відводять підземну воду або ту, що 

скопилася після танення снігу і проливних дощів, щоб до коріння міг 

надходити кисень. Проливаємо кореневу систему розчином картоцида або 

фундазолу. При обробці рослин на дачних ділянках, краще використовувати 

біопрепарати (біофунгіциди) – фітоспорин, гамаїр, алирин, планриз. З них 

можна готувати бакові суміші і обробляти одночасно крону і грунт під 

рослинами. Біопрепарати ефективні при систематичній обробці протягом 

усього сезону теплої погоди. 

Білу гниль коренів викликає гриб Inonotus dryadeus Murr [Polyporus 

dryadeus (Pers) Fr.] – дубовий кореневий трутовик. Дерева, уражені цим грибом, 

дають дуже слабкий приріст і піддаються сильним вітроломам. Хвороба має 

хронічний характер, за якого відбувається поступове 

відмирання дерев.  

Біля основи стовбура уражених рослин іноді 

утворюються плодові тіла гриба. Плодові тіла у свіжому 

стані м’ясисті, губчасті, при висиханні дерев’янисті і 

пробкоподібні, мають злегка випуклу або 

подушкоподібну форми. Краї товсті, закруглені, забарвлені світліше ніж 

шляпка.   

   Темно-коричневу гниль коренів викликають гриби 

Fistulina hepatica Fr. Гриб зумовлює загнивання 

центральної частини кореня і основи стовбура. На 
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уражених деревах біля основи стовбура ростуть плодові тіла, які є 

діагностичними ознаками. 

 Опеньок осінній – Armillariella mellea 

Karst. викликає білу заболонну кореневу гниль 

багатьох (понад 200 видів) хвойних (особливо 

вразливі) та листяних (більш стійкіші) порід. 

Зазвичай живе як сапротроф на відмерлих 

деревах та пеньках, але може й паразитувати. 

Перша ознака ураження ялини опеньком – затримка початку вегетації дерева, 

зниження приросту (особливо гостро реагує центральний пагін). Хвоя на дереві 

зріджується, набуває світло-зеленого кольору, поступово жовтіє, буріє й опадає. 

При загостренні хвороби хвоя іноді обпадає зеленою, не встигаючи 

пожовкнути. 

     Гниль, що зумовлює даний збудник, проходить дуже активно, 

протягом одного вегетаційного періоду заболонна частина повністю згниває і 

гриб переходить в ядро. Уверх по стовбуру гниль поширюється на 0,5-1,0 м, 

іноді досягає 3 м. 

Живиця, яка витікає з молодих рослин, проникає в грунт, утворює 

напливи на відмираючих коренях. У середньовікових дерев вона звичайно 

накопичується у великій кількості під корою. Характерна ознака ураження 

сосни – наявність плівкоподібної грибниці під корою кореневої шийки і 

коренів; наявність на коренях землі, яку цементує живиця. Згодом утворюються 

плодові тіла опенька (які є їстівними та є об’єктом заготівлі), які восени масово 

з’являються біля відмерлих дерев. Деревця уражені опеньком, часто заселяє 

малий сосновий довгоносик, що прискорює їхнє відмирання. 

Опеньок розмножується базидіоспорами,які можуть проростати тільки на 

мертвих пеньках, а зараження живих рослин відбувається при допомозі 

ризоморф. Переходу ризоморф і міцелію від хворого дерева до здорового 

сприяють зростання коренів і їх безпосередній контакт. У соснових 

насадженнях спочатку вражаються садженці з деформованою кореневою 



35 
 

системою, потім – ті, які ослаблені хворобою шютте та знаходяться поблизу 

заражених пеньків. Відмирання йде куртинами. 

В уражених насадженнях треба проводити санітарні рубки. Після них 

варто створювати мішані штучні насадження за участю стійких проти опенька 

листяних порід – бук, явір. Для боротьби з опеньком рекомендується обрізання, 

окільцьовування хворих коренів, підсушування й аерація кореневої системи, 

вапнування грунту… 

     Трутовик Швeйниця – Phaeolus schweinitzii Pat. Вражає хвойні 

породи і дуже рідко трапляється на листяних. Викликає буру ядрову 

призматичну кореневу та окоренкову гниль. Дуже поширений.       

     Найчастіше вражає сосну звичайну. Зараження відбувається спорами і 

грибницею при контакті із хворими деревами. Із уражених коренів гниль 

піднімається по стовбуру вверх до 2 м. Плодові тіла є однолітніми. 

Гниль деструктивного типу. На деревині спочатку 

утворюються жовто-бурі смуги, а згодом вона набуває 

червонуватого відтінку, просочується живицею та 

розтріскується по річних кільцях та серцевинних 

променях на частинки призматичної форми. 

     Уражена деревина крихка. У тріщинах накопичується 

біла плівкоподібна грибниця. Згодом дерева вивалюються вітром чи засихають 

на корені. 

Із непаразитарних причин, які сприяють розвитку кореневих гнилей – 

це посухи та застій води в грунті. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть ознаки кореневих гнилей деревних лісових порід 

2. Які причини кореневих гнилей деревних лісових порід 

3. Охарактеризуйте опеньок осінній 

4. Охарактеризуйте трутовик Швейниця 
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Практична робота 5 

Багатоїдні шкідники 

Cаранові (ряд Orthoptera, род. справжні саранові — crididae). 

Це найчисленніша група серед прямокрилих. Із 75 видів 12 можна 

вважати надзвичайно небезпечними шкідниками рослин. Представники: сарана 

італійська, перелітна сарана, марокканська сарана, звичайний зелений коник, 

цвіркун польовий. Cаранові поділяють на 2 групи: стадні та нестадні.  

У дорослій фазі сарана перелітна й марокканська, італійський прус 

створюють зграї, які здатні здійснювати перельоти на значні відстні. В стадії 

личинки вони утворюють щільні поселення – кулиги. Нестадні види – кобилки 

– живуть розрізнено без групових перельотів чи переходів. Природні вороги 

саранових знищують їх: яйцеїди, птахи, їжаки.  

Також масово гинуть саранові від грибкових хороб під час помірно 

теплої погоди із великою кількістю опадів. Жарка та суха погода сприяє 

розширенню ареалу та зростанню чисельності саранових. Розмножуються 

вони переважно на багаторічних травах, пасовищах, узбіччях доріг. В Україні 

мають однорічну генерацію. Зимують яйця у поверхневому шарі ґрунту. 

Личинки розвиваються 1-1,5 місяця. На дорослу комаху перетворюються у 5-

ому віці і через 1-2 доби починають літати. 

Перелітна, або азіатська, сарана (Locusta 

migratoria). Імаго - комаха має міцне, середніх 

розмірів тіло. У самців — завдовжки 14-25 мм, у 

самиць — 24- 41 мм. Забарвлення тіла від коричнево-

бурого до білувато-сірого. Крила спереду і по зовнішньому краю прозорі, ззаду 

— рожеві. Яйця – довгасто-овальні, білі або палево-жовті, матові, завдовжки 

4—5 мм. Відкладають їх самиці в ґрунті у пінявих коконах — ворочках 

(кубушки) до 35 мм завдовжки, коричне-вих або буруватих, дугоподібно 

вигнутих, з тонкими і твердими стін-ками. Всередині кубушки яйця розміщені в 

чотири ряди і міцно склеєні. 
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Личинки - імагоподібні. Тип пошкодження. Грубе об’їдання зелених 

частин рослини. Восени проводиться обстеження місць найбільш вірогідного 

відкладання яєць (кубушок). Місця найбільшої щільності яйцекладок 

дискуються або переорюються. Сарана − типовий поліфаг. Одна особина сарани 

за період життя з'їдає близько 500 г зелені, а потомство однієї самиці − таку 

кількість трави, якої достатньо на 1 рік для двох овець. 

При чисельності 5-10 личинок чи дорослої сарани на 1м
2
 площі 

обприскуються інсектицидами. Обробки провадять вранці та у вечірню пору, 

застосовуючи такі інсектициди: Альтекс 100, к.е., Сумітіон, к.е., Фастак, к.е., 

Ф’юрі, в.е., Енжіо 247 SC, к.с., Штефесін, к.е., Моспілан, р.п., Карате Зеон 050 

CS, мк.с., Матч 050 EC, к.е. та інші, дозволені за регламентом прийнятих 

технологій. 

 
Ковалик   посівний 

 

  —   Agriotes   sputator    L.Ряд    твердокрилі    —    Coleoptera  Родина 

коваликові — Elateridae 

Імаго - жук розміром 6 – 8,5 мм, темно-бурий, іноді світло-бурий, із 

сірим опушенням. Яйце - розміром 0,5 мм, широко-овальне, біле. Личинка – 

справжній дротяник, останнього віку розміром 18,5 мм, має забарвлення від 

жовтого до темно-жовтого кольору. Упродовж життя линяє 8 разів. 

Тип пошкодження. Личинки (дротяники) пошкоджують висіяне 

насіння, сходи, підземну частину стебла молодих рослин, коріння 

вгризаються також у вузол кущення і бульби, проточуючи в них ходи. У 

пошуках їжі личинки пересуваються у всіх напрямках. 

Агротехнічні: глибока зяблева оранка, міжрядний обробіток просапних 

культур. Максимальне знищення пирію та інших злакових бур'янів, якими 



38 
 

живляться дротяники. Сівозміна: на полях, сильно заселених дротяниками 

(понад 10 екз./м2), сівба культури, яка менше пошкоджується: квасоля, горох, 

гірчиця, гречка, льон та ін. 

Хімічні засоби. Дозволено обробку бульб картоплі перед 

висаджуванням препаратом Престиж, 29%, т.к.с. (1,0 кг на 1 т). У вогнищах 

дротяників можна вносити під час висіву насіння цукрових буряків за 

допомогою спеціальних пристроїв (аплікаторів) препарати Маршал 25 к.е. 

(2,0-3,0 л/га). Для захисту розсади овочевих культур від дротяників перед 

садінням замочують у суспензії Актари 25, в.г. (1,5 г/л води на 250 рослин). 

Чорниш піщаний. 

Імаго - Жук розміром 7 – 10 мм, овальний, з майже паралельними боками, 

слабкоопуклий, чорний або сіруватобурий. Задніх крил немає і жуки не 

літають. Яйце - біле, овальне, (1,4х0,9 мм). Личинка (несправжні дротяники - 

завдовжки до 17 мм, видовженоциліндрична, від темно- сірого до бурувато-

жовтого кольору, з темною головою. Передні ноги на відміну від дротяників 

більші за середні і задні. Лялечка - завдовжки до 9 мм, жовто-біла. Очки є. 

Тип пошкодження – Жуки об'їдають сім’ядольні і справжні листочки, 

паростки і стебла. Личинки пошкоджують підземні частини рослин у 

поверхневому шарі ґрунту. 

Заходи боротьби: 

Ліквідація бур’янів та рослинних решток, ретельний обробіток міжрядь 

просапних культур, лущення стерні відразу після збирання урожаю та оранка 

призводять до механічного знищення яєць, личинок шкідників. 

Навесні перед посівом проводять обстеження ґрунту методом ґрунтових 

розкопок. Наявність 2-3 жуків на 1м2 сходів просапних культур, а також 3-5 

несправжньо дротяників викликає необхідність застосування засобів захисту. 

Хімічні заходи проти чорнишів аналогічні тим, які проводяться проти 

коваликів та їх личинок дротяників. 

Травневий хрущ західний  
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Імаго - жуки довжиною 22,5—31,5 мм. Тіло чорне, лише надкрила, ноги, 

вусики і пігїдій червоно-бурі. Боки передньо-спинки вкриті рідкими волосками. 

На черевці знизу з кожного боку по 5 чітко окреслених трикутних білих плям. 

Яйце - жовтувато-біле, довжиною 2,5—З мм. Личинка - (борозняк) з 

дугоподібно вигну-тим жовтувато-білим тілом довжиною до 65 мм, вкрита 

волосками. Лялечка - жовтувато-біла, з підігнутою до грудей головою, 

притисненими до тіла, ногами. На кінці черевця є два придатки. 

Зимують личинки й жуки в ґрунті. Літ жуків починається в останній 

декаді квітня і триває більше місяця. Початок льоту збігається з початком 

розпускання листя на деревах. Масовий вихід жуків відмічається за 

температури ґрунту 9 – 14 °С на глибині 10 см. 

Пошкоджують бруньки, листя дерев і кущів. Після спарювання самки 

зариваються в ґрунт на глибину 10 – 15 см і відкладають по 20 – 30 яєць у два-

три заходи. Плодючість — 60 – 70 яєць. Після останнього заходу відкладання 

яєць жуки гинуть, не виходячи з ґрунту. Через 25 – 30 діб відроджуються 

личинки, які до осені живляться дрібними корінчиками та перегноєм. 

В обмеженні чисельності травневого хруща певну роль відіграє сколія 

волохата - Scolia hitra Schr. (родина Scolitidae, ряд Hymenoptera). 

Глибоке та ретельне осіннє і весняне перекопування ґрунту. 

У лісових насадженнях проти хрущів обприскують Золоном 35, к.е. (1,5-

Зл/га), Фастаком, 10%-й к.е. (0,05-0,1 л/га). Економічний поріг шкідливості 

(порогова чисельність) личинок західного травневого хруща - 1,5-3,0 особини 

на 1 м
2
. 

Оленка волохата (бронзівка волохата) 

 (Tropinota hirta Poda). Ряд: Твердокрилі. Родина: 

Пластинчастовусі. 

Зовнішні ознаки: чорний жук, густо вкритий 
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сірими волосками з білими плямами  на надкрилах, довжиною 10-12 мм. Все 

тіло жука, особливо з нижньої сторони, вкрите жовтувато-сірими густими 

волосками. 

В залежності від термінів цвітіння жуки мігрують з культури на культуру. 

Вони виїдають з квіток тичинки й маточку, обгризають пелюстки, частково 

можуть пошкоджувати і молоде листя. Імаго – жук 8,4-13,6 мм довжиною і 6-8 

мм шириною. Забарвлення матово-чорне, надкрила в білих плямах. Все тіло 

комахи, особливо нижня його сторона, покрите густими жовтувато-сірими 

волосками. 

Жуки зимують в ґрунті на глибині 15-40 см, виходять з місць зимівлі 

ранньою весною – переважно в першій половині квітня. Активний літ 

спостерігається в теплі та сонячні дні, початок масового льоту розпочинається 

зазвичай в період цвітіння кульбаби лікарської та продовжується до середини 

червня. Окремі жуки літають до кінця літа. В холодні дні, під час дощу і на ніч 

ховаються в ґрунт. 

В червні спостерігається яйцекладка – жуки відкладають яйця в ґрунт під 

перегнивші рослинні рештки, часто в нори гризунів, на присадибних ділянках – 

в компостні ями, тощо. Кожна самка відкладає близько 15-20 яєць. Основна 

частина яєць концентруються на відстані 0–200 м від осередку їх поширення. 

Через деякий час з яєць відроджуються личинки, період розвитку яких триває 

близько 2 місяців. Личинка живиться виключно рослинними залишками не 

пошкоджуючи коріння. 

Заляльковування відбувається в кінці серпня – до середини вересня. Через 

14-20 днів з’являються молоді жуки, які й залишаються зимувати в ґрунті до 

наступного року. 

У ранкові та вечірні години жуки малоактивні, завмирають і не літають. 

Тому їх струшують з дерев та кущів, попередньо змочивши дерево водою, на 

розстелений поліетилен, а з низькорослих кущів їх можна зібрати в ручну. 

Найбільше їх під час цвітіння. При перекопуванні грядок бажано вибирати та 
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знищувати личинок. Жуків оленки волохатої приваблює синій та фіолетовий 

кольори, що також можна використати для збирання шкідника. Під деревами 

встановлюють пастки – яскраво сині чи фіолетові ємкості з холодною водою 

або з водою, затравленою одним з інсектицидів. 

До гризунів відносять численну групу хребетних тварин. Представники їх 

належать до різних родин: мишей, хом’якоподібних (полівки), білячих 

(ховрахи) тощо. 

Гризуни живляться рослинною їжею, швидко розмножуються багато разів 

на рік, мають велику чисельність малят в одному приплоді. Вони є 

переносниками небезпечних для людей та свійських тварин хвороб. Мишовидні 

гризуни дуже ненажерливі. Це зумовлено потребою у підтримці температури 

тіла, яка не є постійна і коливається в межах 30-40 градусів. Тому, наприклад, 

звичайна полівка за добу поїдає соковитого корму 10-35 % від своєї маси, тоді 

як корова з’їдає лучної трави менше 5 % від маси свого тіла. 

Захист посівів від гризунів проводять восени за наявності 3-5 колоній на 1 

га. Винищувальні заходи включають в себе три основні методи: хімічний 

(заснований на застосуванні отруєних принад і газоподібних речовин), 

фізичний (використання механічних знарядь лову і знищення), біологічний. 

Методом боротьби, що не несе небезпеку для людини і навколишнього 

середовища та значно дешевший, є біологічний. У його основі лежить 

застосування препарату бактороденцид. Він являє собою вологе зерно пшениці, 

вівса, ячменю, жита заражене бактеріями мишачого тифу. Смертельна доза для 

гризунів міститься у 2-3 зернинах. Перевагою є те, що миші заражаються одна 

від другої і, як наслідок гине вся колонія. На відміну від хімічних принад, які 

потрібно розкладати доти, поки гризуни поїдають їх, бактороденцид вноситься 

одноразово. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Охарактеризуйте перелітну (азіатську) сарану  
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2. Охарактеризуйте ковалика посівного  

3. Охарактеризуйте чорниша піщаного. 

4. Охарактеризуйте травневого хруща західного 

5. Охарактеризуйте оленку волохату 

6. Охарактеризуйте гризунів та їх шкідливість, опишіть заходи боротьби з 

ними 

  

Практична робота № 6 

 

Тема: Шкідники та хвороби салату-латуку 

Салат - холодостійка рослина довгого дня. Культура вимоглива до 

елементів живлення, ґрунтів і вологи. При нестачі вологи рослини утворюють 

малу розетку, листя низької якості і швидко формують квітконосне стебло 

(стрілку). Високі врожаї салату отримують на родючих, окультурених ґрунтах. 

Кислі ґрунти (pH <6,5) та заболочені непридатні для його вирощування. На них 

салат росте повільно, набуває темно-зеленого відтінку, корені буріють, інколи 

з'являється і опік на краях листків, які з часом стають крихкими.  

У підвищенні врожайності та поліпшенні якості салатної продукції 

важливе значення має захист посівів від шкідливих організмів. Результати 

багаторічного фітопатологічного моніторингу показали, що салат-латук 

уражується одними видами патогенів за вирощування як у весняній, так і 

осінній культурозміні, тільки в різному ступені. Вирощують салат переважно в 

культиваційних спорудах із плівковим покриттям, у яких суттєво змінюються 

гідротермічні умови протягом доби, що негативно впливає на фізіологічний 

стан і хворобостійкість рослин. Фітосанітарне обстеження теплиць показує, що 

на салаті найбільш поширеними і шкідливими хворобами є сіра, біла та 

прикоренева гнилі, бактеріози, пероноспороз, чорна ніжка, з вірусних - мозаїка, 

некротичний хлороз. Суттєвої шкоди завдають сисні шкідники - попелиці, які 

не тільки пошкоджують рослини, але є небезпечними переносниками багатьох 

вірусів. Встановлено, що основними факторами виникнення хвороб є різкі 
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перепади температури та вологості повітря і ґрунту, а також високе інфекційне 

навантаження за відсутності пропарювання тепличних ґрунтів та сівозміни. 

 

Оранжерейна, або персикова попелиця 

 - Myzodes persicae Sulz., багатоїдний вид, 

який, окрім салату, пошкоджує петрушку, буряки, 

помідори та солодкий перець. Попелиця на листках утворює великі колонії, 

висмоктує з них сік, внаслідок чого ріст рослин затримується, листки 

деформуються. 

 Імаго 1–2 мм, безкрилі або крилаті, жовто-зеленого кольору; у крилатих 

особин голова темно-бура, очі коричневі; вусики розміщені на особливих 

лобових виростах (бугорках), які добре виражені; сокові трубочки майже 

циліндричні, хвостик конічний і втричі коротший за трубочки. 

Крилата самиця на дорсальному боці черевця має центральну 

склеротизовану пляму чорного кольору. Голова, середньо- і задньогруди чорні, 

передньогруди жовто-зелені. Вусики чорно-бурі, приблизно дорівнюють 

довжині тіла або більші. Основний колір черевця жовто-зелений, ніг - жовтий, 

затемнені тільки лапки, вершини стегон і гомілок. Хвостик - жовто-сірий, 

трубочки сіро-зелені.  

Зимує персикова попелиця на рослинних рештках в опалюваних 

приміщеннях, на зеленних культурах і квітах у стадії імаго та личинок. За 

температури +23–25 °C і відносній вологості повітря 80–85% розвиток попелиці 

проходить дуже швидко і вона дає до 15 поколінь.  

Плодючість самиць - 20–80 личинок і залежить головним чином від 

кормової рослини. 

Баштанна попелиця 

 - Aphis gossypii Glov. - широкий поліфаг, 

переносник понад 50 фітопатогенних вірусів, є 

неповноциклим видом (розмножується тільки 



44 
 

партеногенетично). Пошкоджує всі овочеві культури в закритому ґрунті. 

Зимують безкрилі незапліднені самиці, іноді й личинки, на рослинах у 

теплицях, у різних захищених місцях, а також на диких рослинах, часто під 

розетками прикореневих листків зимньо-зелених бур’янів. Протягом року 

розвивається до 20 поколінь. Заселяє колоніями нижній бік листків, внаслідок 

висмоктування соку листки жовтіють, зморщуються, скручуються, засихають і 

відмирають. 

Дорослі комахи бувають безкрилі і крилаті. Безкрилі самиці з овальним 

тілом довжиною 1,2–2,1 мм, жовто-зелені, світло- або темно зелені майже 

чорного кольору на черевці. Личинки жовті або зелені. У крилатих особин тіло 

завдовжки 1,2–1,8 мм, голова і груди чорні, черевце жовте або зелене з чорними 

плямами. Перші покоління шкідника представлені безкрилими особинами, 

пізніше з’являються крилаті самиці. Термін  розвитку одного покоління - 6–10 

днів. На рослинах за короткий термін утворюються чисельні колонії попелиць 

різного віку. Сприяють розвитку цього виду помірно вологі і температурні 

умови - температура +23–25 °C та відносна вологість повітря 80–85%. 

Температура понад +30 °C пригнічує розвиток попелиці. 

Салатна попелиця заселяє листки, стебла, квітки рослин, викликаючи 

деформацію (скручування) і побіління верхніх листків і мозаїчне забарвлення 

нижніх листків. У результаті пошкодження ріст рослин затримується, вони 

стають ослабленими. Імаго 1,5– 1,8 мм, безкрилі і крилаті - темно- або сіро-

зелені. Весною живуть на чорній смородині, рідше на аґрусі, а потім 

перелітають на салат. 

Як свідчать дані, салат уражується протягом вегетації хворобами, 

збудниками яких є гриби, бактерії і віруси. За вирощування салату в весняній 

культуро-зміні домінують слизовий бактеріоз і сіра гниль, їх розвиток у період 

збирання урожаю досягає 38,2 і 38,4%. За вирощування в осінній культурозміні 

розвиток цих хвороб значно нижчий, у середньому становить 27,6 і 15,6%. 

Причиною різного ступеня розвитку хвороб є вплив двох основних факторів - 
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температури і відносної вологості повітря, специфічне поєднання яких є 

передумовами для масового розвитку хвороб. У весняних теплицях практично 

режим не регулюється, оскільки протягом доби різко змінюється температура за 

високої вологості повітря і рясні випадають роси, що і спричиняє ураження 

салату бактеріозом, сірою і білою гнилями. В осінніх теплицях уже 

спостерігаються більш стабільні режими при вирощуванні. 

 

Мокра гниль (слизовий бактеріоз) салату 

 - збудник бактерія Pectobacterium 

carotovorum subsp. carotovorum (foncs) Waldee. 

найбільше проявляється після надмірних поливів поверху на фоні підвищеної 

температури повітря (> +25°C). Водяна плівка, яка покриває поверхневі 

тканини рослини протягом декількох днів, є сприятливим середовищем для 

активного інфікування їх бактеріями. 

Захворювання перш за все проявляється на рослинах, які пошкоджені 

попелицею та іншими хворобами, оскільки інфекція проникає у листя через 

пошкоджену тканину. На розсаді перші симптоми захворювання проявляються 

у вигляді в'янення рослин і кореневої гнилі, на дорослих рослинах протягом 

вегетації на верхніх листках утворюються маслянисті плями у вигляді мокрої 

гнилі чорно-бурого кольору. Слід зазначити, що при епіфітотійному розвитку 

хвороби в короткий термін може загинути більша частина урожаю. 

Сіра гниль - збудник Botritis cinerea Fr., уражує листя, стебла, головки 

салату протягом усієї вегетації. Ураження, як правило, починається з краю 

нижніх листків, у місцях їх дотику з землею. На листках утворюються бурі 

плями, які покриваються густим, сірим, 

бархатистим нальотом конідіального спороношення збудника. З 

уражених листків інфекція переходить і на стебла, викликаючи їх загнивання. 

Сіра гниль швидко розповсюджується по теплиці, оскільки збудник, 
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проникнувши в середину головки, уражує всі листки один за другим. За 

сприятливих для розвитку умов (температура повітря +16–18°C, відносна 

вологість вище 70%) серед поверхневого міцелію утворюються дрібні, чорні, 

різної форми склероції гриба. Ураженню рослин сприяє тривала похмура 

погода, недостатня вентиляція, різкі перепади температури. Основне джерело 

інфекції - ґрунт і уражені рослинні рештки.  

Сіянці салату в розсадний період уражуються чорною ніжкою. Збудники 

- ґрунтові гриби Rhizoctonia adermoldi Koloch., Pythium debaryarum Hesse., 

Botritis cinerea Pers., Olpidium brassiacae Wor., Fusarium spp. Патогени 

проникають у кореневу шийку ослаблених сіянців, в результаті чого вона 

чорніє, стає тонкою і загниває. Такі рослини швидко в'януть, випадають і 

непридатні для висаджування. Сприяють розвитку захворювання різкі перепади 

температури і вологості, загущені посіви. Ураженість рослин підвищується 

також при глибокому висіву насіння і ущільненні ґрунту після поливів. 

Основне джерело інфекції - заражений ґрунт. 

 

Несправжня борошниста роса 

(пероноспороз) 

 - збудник гриб Bremia lactucae Regel., 

поширена в усіх зонах вирощування салату, здебільшого носить епіфітотійний 

характер, що спричиняє значне відмирання рослин. Уражує рослини у 

відкритому і закритому ґрунті. Як показують спостереження, розвиток 

пероноспорозу на салаті в плівкових теплицях весною становить 6,5%, восени - 

22,5%. На верхньому боці уражених листків утворюються жовті плями, а з 

нижнього - білий наліт конідіального спороношення. Плями поступово 

збільшуються, некротизуються, листки стають крихкими, засихають і повністю 

відмирають. Розвитку хвороби сприяє прохолодна погода (температура повітря 

+14–18°C) і висока відносна вологість (85–95%), а також загущені посіви, 

ураженню рослин - наявність на листках краплинної вологи, особливо в нічний 
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період. Збудник зберігається на уражених рослинних рештках і в ґрунті у формі 

ооспор. 

Вірози салату, спричинені вірусом мозаїки Lettuce mosaic poti virus і 

некротичного хлорозу L. necrotic yellow virus, спостерігається на рослинах у 

двох культурозмінах, але розвиток відмічається на низькому рівні, не 

перевищує 0,1%, що вірогідно пов’язано з низькою чисельністю попелиць і 

коротким вегетаційним періодом культури. 

Симптоми захворювання проявляються у вигляді мозаїчної крапчастості, 

зональної хлоротичності, в пожовтінні листків на початку вегетації рослин. 

Пізніше спостерігається утворення на листках некрозів із деформацією у формі 

кучерявості. Але характерні ознаки мозаїки - знебарвлення уздовж жилок 

листків протягом усієї вегетації. Інколи на листках розвиваються світлі плями 

неправильної форми, в результаті чого утворюється укорочена розетка листків. 

Уражені рослини мозаїкою можна відрізнити від здорових за жовтим 

забарвленням, наявністю некрозів, низькорослістю і відмиранням сердечка. 

Джерело інфекції - насіння (віруси знаходяться як в оболонці, так і в зародку), 

рослини з родини хрестоцвітих. Від хворої рослини до здорової вірус 

поширюється декількома видами попелиць (баштанна, оранжерейна, салатна), 

при попаданні інфікованого соку на рослину в процесі догляду і збору урожаю. 

Хвороби, пов'язані з порушенням мінерального живлення рослин. При 

вирощуванні салату важливо знати інтенсивність поглинення живильних 

речовин протягом вегетації. Слід відмітити, що як нестача, так і надлишок 

будь-якого з елементів мінерального живлення сповільнює ріст і розвиток 

рослин, призводить до зниження урожайності і стійкості рослини до 

несприятливих кліматичних факторів. 

Захисні заходи. Особливістю технології вирощування салату можна 

вважати практично повну заборону застосування хімічних засобів захисту і 

обмеження застосування мінеральних добрив, у зв'язку з їх здатністю 

акумулювати в листках багато сполучень. Виходячи з цього, заходи захисту в 
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основному зводяться до виконання і дотримання комплексу санітарно-

профілактичних, агротехнічних і спеціальних заходів: 

дотримання чергування культур; 

 вирощування стійких сортів; 

 збір насіння тільки зі здорових маточників; 

 ретельне і обов'язкове видалення хрестоцвітих бур'янів - резерваторів 

вірусної інфекції із притепличної території; 

 пропарювання ґрунту в теплицях протягом 1–2 год. при 100 °C; 

 знезараження інструментів, які застосовувались при догляді за хворими 

рослинами в 2%-му розчині хлорного вапна; посадкові ящики, розсадні 

горщики від вірусних хвороб - в 5%-му розчині марганцевокислого калію або в 

100%-му розчині тризаміщеного фосфорнокислого натрію (тринатрійфосфат); 

 дотримання оптимальних режимів температури та вологості повітря і 

ґрунту протягом вегетації. У перші 15–20 днів після висаджування розсади для 

прискорення росту рослин температуру підтримують у межах +16–18 °C вдень і 

12–16 °C вночі. У період формування головок її знижують вдень до +12–14 °C. 

Відносна вологість повітря вдень у сонячну погоду має становити 70–80%, у 

похмуру - 60–70%, вночі - 60%. Вологість ґрунту не повинна перевищувати 65– 

75% НВ. Поливи ґрунту слід проводити в міру потреби вранці в сонячну 

погоду. Теплиці і парники регулярно провітрювати. Запобігати 

перезволоженню  ґрунту, яке призводить до загнивання листків салату і 

поширення хвороб; 

 ефективне обприскування посівів протягом вегетації мікроелементами; 

 ні в якому разі не допускати загущення посівів; 

 для боротьби з попелицями салату застосовують біологічні засоби: в 

період вегетації культури використовують препарат біологічного походження 

Актофіт 0,2% к. е. (комплекс природних авермектинів) (8 мл/л). Кількість 

обробок протягом вегетації - 1–2. Випускають ентомофага - макролофуса з 

розрахунку 5 особин на 1 м. При появі вогнищ шкідників хижака випускають у 



49 
 

співвідношенні 1:5–10. Наступні два випуски проводять через кожні 10–12 днів 

із розрахунку 150 тис. особин на 1 га. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Охарактеризуйте шкідників салату  

2. Охарактеризуйте найбільш поширені хвороби салату 

3. Яку є рекомендовані заходи захисту салату від шкідників та хвороб  

 

Практична робота № 8 

 

Стовбурові шкідники 

 

 Малий сосновий лубоїд, або малий лісовий садівник (Blastophagus 

minor Hart.). Жук 3,5...4,0 мм завдовжки, смоляно-чорний з червоно-бурими 

надкрилами, на яких між борозенками розміщено по одному поздовжньому 

ряду дрібних горбочків. Тіло блискуче і вкрите рідкими волосками. Маточний 

хід поперечний і нагадує фігурну дужку.  

Личинкові ходи відносно короткі, закінчуються 

лялечковою колисочкою в деревині на глибині 5-10 

мм. Малий сосновий лубоїд поширений у хвойних 

лісах. На Поліссі України жуки літають у другій 

половині квітня, в північних та гірських лісах − у 

травні. В кінці червня, а на півночі в липні з лялечок з'являються молоді жуки, 

які через кілька днів вилітають і починають додатково живитися, вгризаючись у 

серцевину пагонів, де й живляться до пізньої осені. Пошкоджені жуками пагони 

обламуються вітром, крони дерев стають ніби підстрижені, через що його й 

звуть садівником або стригуном. Малий сосновий лубоїд заселяє ослаблені та 

повалені дерева сосни, рідше модрини, ялини та кедра. Поселяється у верхній 

частині стовбурів під тонкою корою, на вершинах дерев та товстих гілках.  

Зимують жуки в серцевині пагонів, обламаних вітром, та в підстилці біля 

кореневих шийок сосен. Має 1-річну генерацію. 
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 Великий сосновий лубоїд (Blastophagus 

piniperda L.). Жук довжиною 3,5...5,0 мм. Від малого 

соснового лубоїда відрізняється смоляно-чорним 

забарвленням всього тіла, а також тим, що другий 

проміжок між борозенками на загнутій частині 

надкрил трохи заглиблений і не має горбиків та волосинок. Маточні ходи 

поздовжні, стінки їх часто засмолені. Біля вхідних отворів на корі інколи 

утворюються воронки з засохлої живиці. Личинкові ходи дуже звивисті, довгі, 

проточені в лубі (в заболонь не проникають). Лялечкові колисочки утворює в 

товщі кори. Жуки літають у першій половині квітня, а в північних областях − у 

травні.  

В кінці червня (на Україні), а в північних та гірських лісах у липні 

вилітають жуки нового покоління, які додатково живляться (як і попередній 

вид). Зимують жуки в коротких ходах, зроблених в товщі кори окоренкової 

частини сосен. Великий сосновий лубоїд заселяє ослаблені та повалені дерева 

сосни, рідше ялини, модрини, кедра. Поселяється в окоренковій частині 

стовбурів під товстою корою, іноді в середній частині з перехідною корою. 

Один з небезпечних стовбурів шкідників соснових насаджень. Пошкоджує 

здебільшого середньовікові та стиглі насадження, але зустрічається і в молодих, 

у осередках підкорового клопа. Досить пластичний вид, тому його можна 

зустріти у лісах різного типу, в тому числі і в заболочених. Завдає великої 

шкоди, пошкоджуючи пагони під час додаткового живлення. Соснові 

насадження поблизу лісових складів та захаращених лісосік через це часто 

мають дуже «підстрижені» крони, що значно ослаблює дерева. Частину сосен 

заселяють короїди, які призводять до їх загибелі. Під час додаткового живлення 

можуть пошкоджуватися і здорові дерева, проте частіше − ослаблені. Має 1-

річну генерацію.  

Великий ялиновий лубоїд (Dendroctonus micans Kug.). Найбільший з 

короїдів. Жуки 6...9 мм завдовжки (самці бувають довжиною 5,0...5,5 мм), чорні 
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або буро-чорні, передній край передньоспинки з невеликою вирізкою 

посередині. Булава вусиків плескувата Ходи цього лубоїда відрізняються від 

ходів інших короїдів. У кінці короткого маточного ходу є невелика площинка, 

де самиця відкладає яйця. Личинки проточують спільний хід, що поступово 

розширюється, а іноді роздвоюється і досить глибоко проникає в заболонь. Біля 

вхідного отвору на корі є воронка із застиглої живиці. Жуки літають у червні − 

липні. Личинки живляться до осені, зимують і заляльковуються влітку 

наступного року. Молоді жуки звичайно не вилітають, а вигризають під корою 

безладні ходи для додаткового живлення, в яких і зимують. Тільки зрідка вони 

додатково живляться на інших деревах. Генерація 2-річна − один рік зимують 

личинки, а на другий − жуки. Великий ялиновий лубоїд селиться на не дуже 

ослаблених деревах, іноді навіть на тих, які не мають зовнішніх ознак 

ослаблення, проте повністю здорових дерев не заселяє. Зрідка зустрічається на 

ялиці. Зовсім не селиться на звалених деревах. 

 Пухнастий поліграф (Polygraphus 

polygraphus L.). Жук 2,2...3,0 мм завдовжки, 

темно-бурий, з жовтими ногами, жовтувато- 

сірими надкрилами, густо вкритими вузькими 

лусочками. Борозенки на надкрилах вузькі і мало 

помітні. Ходи проточує в товщі луба і на 

внутрішній стороні помітні тільки закінчення 

личинкових ходів та лялечкових колисочок. Якщо поліграф оселяється під 

тонкою корою на вершині та гілках, то маточні ходи, шлюбна камера і 

лялечкові колисочки викарбовуються на заболоні. Від шлюбної камери 

променеподібно відходять 3...6 маточних ходів довжиною 2...6 см і шириною 

близько 1,5 мм, заповнених буровою порохнею. Личинкові ходи звивисті. Жуки 

літають у червні − липні, а в гірських лісах Карпат, за даними Г. І. Васечка, − в 

липні − серпні. Додатково живляться під корою, вигризаючи там безладні ходи. 

Личинки живляться до осені, зимують і заляльковуються навесні.  
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Генерація 1-річна. Частина жуків зимує і навесні дає сестринське 

покоління.  

Шестизубчастий короїд, або стенограф (Іpss exdentatus Boern.). Жук 

довжиною 6...8 мм, коричневий або жовто-бурий, блискучий, волохатий. На 

задній частині надкрил є полога заглибина з шістьма зубчиками з кожного боку, 

з яких четвертий найбільший і має потовщення на верхівці. Маточні ходи довгі. 

Від шлюбної камери відходять 2-3 поздовжні маточні ходи (рідко один) 

довжиною 25... 40 см і 3,5...4,0 мм завширшки. Личинкові ходи до кінця 

поступово розширюються. Жуки літають з кінця квітня та в травні. Молоді 

жуки в центральних областях з'являються в липні і додатково живляться до 

осені, вигризаючи під корою безладні ходи, які викарбовуються на заболоні. У 

цих ходах вони і зимують.  

Генерація в північній та середній смузі 1-річна, а в Лісостепу і в південній 

частині Полісся − подвійна. При подвійній генерації розвиток жуків першого 

покоління закінчується в червні. Зимують жуки. Після відновлювального 

живлення жуки можуть в той же рік знову відкласти яйця і дати сестринське 

покоління. 

 Стенограф пошкоджує ослаблені та звалені дерева сосни, здебільшого 

старі та достигаючі. Заселяє нижню та середню частини стовбурів з товстою і 

перехідною корою. 

 Вершинний короїд (Іps acuminatus Gyll.). Жук 

2,2...3,9 мм завдовжки, коричневий або жовто-бурий, 

з пологою заглибиною на задній частині надкрил. По 

боках заглибини є по 3 зубчики, з яких нижній 

найбільший. У самця кінець найбільшого зубчика 

роздвоєний; верхній − дрібний, мало помітний. Ходи 

вершинного короїда дуже характерні; від шлюбної камери променеподібно 

відходить від 4 до 12 маточних ходів, які потім продовжуються у поздовжньому 
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напрямку. Довжина маточних ходів 30...40 см. ширина − 2 мм. Личинкові ходи 

короткі, лялечкові колисочки трохи заглиблені в заболонь.  

У лісостеповій зоні розвивається два покоління. Перше покоління літає в 

травні, а сестринське − в червні. Молоді жуки з'являються в червні, додатково 

живляться  там же під корою. В липні літає друге покоління, розвиток личинок і 

лялечок якого закінчується до осені. Зимують жуки. В середній та північній 

смугах генерація однорічна. Заселяє ослаблені та звалені дерева сосни, кедра, 

рідше ялини, ялиці та модрини. Поселяється під тонкою корою переважно на 

вершинах дерев та гілках. 

 Короїд-типограф (Ips typographus L.). Жук 4,2...5,5 

мм завдовжки, коричневий, з пологою заглибиною на 

задній частині надкрил. По краях заглибини є по чотири 

зубці, які розміщені на однаковій відстані один від одного. 

Третій, найбільший серед них, на верхівці має 

потовщення. Поверхня заглибини тьмяна, немов би вкрита 

мильною плівкою. Личинкові ходи густі, злегка звивисті, 

майже не зачіпають заболонь. У північних та центральних областях, а також у 

гірських лісах жуки літають в травні − червні, у лісостепових та передгірних 

лісах України − в другій половині квітня та у травні. Розвиток яєць, личинок та 

лялечок триває 1,5...2 місяці. Молоді жуки з'являються в червні − липні і 

додатково живляться під корою дерев, вигризаючи безладні ходи. У липні − на 

початку серпня відкладають яйця самиці другого покоління, яке в Лісостепу і 

частково на Поліссі встигає закінчити свій розвиток до осені. Зимують жуки під 

корою дерев, в підстилці тощо. Крім основного, в червні − липні розвивається 

одне сестринське покоління. 

Короїд-двійник (Ips duplicatus Sahib.). Жук 3,5...4,0 мм завдовжки, 

коричневий, блискучий, заглибина на задній частині надкрил полога, блискуча, 

з боків її є по 4 зубчики, з яких середні мають спільну основу. Ходи такі самі, 

як у типографа, але менші за розміром. Від шлюбної камери відходять у 
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поздовжньому напрямі 2...4 маточних ходи довжиною 7...8 см і шириною 2 мм. 

Личинкові ходи звивисті, заболоні не зачіпають. Жуки літають в травні, а в 

Лісостепу в кінці квітня. Молоді жуки нового покоління з'являються в липні − 

серпні, живляться під корою поблизу лялечкових колисочок (рідше на інших 

деревах), де і зимують. Генерація 1 річна, частина жуків дає сестринське 

покоління. Короїд-двійник поселяється на ослаблених та повалених деревах 

ялини під перехідною та тонкою корою (крім вершин). Пошкоджує також кедр, 

сосну, модрину та ялицю. 

 Короїд-гравер (Pityogenes сhalcographus L.). 

Дрібний жук 2,0...2,9 мм завдовжки, з смоляно-

чорною передньоспинкою та червоно-бурими 

надкрилами. По боках вузької заглибини на задній 

частині надкрил має по три рівновіддалених один 

від одного зубчики. У самиць заглибина невиразна, на боках її замість зубчиків 

є малопомітні горбики. На лобі − напівкругла ямка.  

Ходи гравера дуже характерні: від шлюбної камери променеподібно 

відходять 3...6 маточних ходів (рідко до 8), які потім всі повертають у 

поперечному напрямі. Личинкові ходи густі, поздовжні, 3...4 см завдовжки. 

Жуки літають з кінця квітня до червня. В липні з'являються молоді жуки, які 

живуть групами і живляться під корою на гілках. В Карпатах шкідник має 1-

річну генерацію і одне сестринське покоління. Деякі автори відмічають 

подвійну його генерацію. Поселяється він на ослаблених та звалених деревах 

під тонкою корою стовбурів, на вершинах і гілках. 

 Короїд сушняковий (Ortholomicu proximus 

Eichh.). Жуки 3,0...3,8 мм завдовжки, темно-бурі або 

коричневі, на задній частині надкрил мають заглибину, 

що круто спадає, по боках її у самця по 4 зубчики, а у 

самиці по 3, причому нижній зубець зміщений на 

поверхню заглибини. Шлюбна камера і маточні ходи добре викарбувані на 

заболоні. Від шлюбної камери відходять у поздовжньому напрямі 2-3, іноді і 5 



55 
 

злегка звивистих маточних ходів довжиною до 10 см і шириною 2 мм. 

Личинкові ходи довгі, дуже звивисті і переплутані. У середній смузі жуки 

літають травні − червні. Молоді жуки з'являються в липні − серпні, живляться 

під корою і там же зимують. Шкідник має однорічну генерацію і сестринське 

покоління. У лісостеповій зоні та південних поліських районах має два 

основних покоління на рік, а також сестринське. Літ його в цих районах 

починається з кінця квітня та в травні. Шкодить короїд сушняковий мало, бо 

заселяє звалені дерева, необкорені колоди і зрідка дерева, які всихають.                                                    

 

  Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть стовбурових шкідників та дайте їм характеристику 

2. Які ознаки ураження стовбуровими шкідниками 

3. Які стовбурові шкідники мають сестринське покоління 

 

Практична робота № 9 

 

Технічні шкідники 

 Чорний (сірий) домовий вусач (Нylotrupes 

bajulus L.). Жук 8...22 мм завдовжки, смоляно-

чорний, вкритий дрібним сірим пушком, який часто 

утворює на надкрилах одну або дві нерівні поперечні 

смужки. Вусики не довші половини тіла. Передньоспинка з боків заокруглена, з 

двома блискучими горбочками. У самиці на кінці тіла є невеликий яйцеклад. 

Личинка до 2,5 см завдовжки, білувата, з буро-жовтою головою та трьома 

парами дрібних ніг. На боках голови є по три чорних вічка, розміщених у ряд 

по вертикалі. Жуки літають і відкладають яйця в тріщини деревини з кінця 

червня по серпень. Одна самиця відкладає до 300 яєць. Через два-три тижні 

вилуплюються личинки, які проточують ходи в деревині, щільно заповнюючи 

їх білою порохнею. Ходи звивисті, напрямлені здебільшого вздовж волокон 

деревини, у поперечному розрізі вони овальні, шириною 6...9 мм. За даними 
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літературних джерел, оптимальною для розвитку личинок є вологість деревини 

14... 20 % і температура 25... 28 °С.  

Звичайно розвиток вусача триває три-чотири роки. За несприятливих 

умов (вологість деревини менше 14 %) розвиток його триває 5-6 років, а іноді 

і більше. Личинка заляльковується в деревині. Фаза лялечки триває близько 

трьох тижнів. Жук прогризає овальний отвір для вильоту, шириною до 9 мм. 

Домовий вусач завдає дуже великої шкоди, псуючи в будівлях балки, підлогу, 

стелю, дерев'яні стіни, крокви тощо. Відомі випадки руйнування будівель або 

псування окремих дерев'яних конструкцій. Дуже пошкоджується хвойна 

деревина, особливо заболонна частина, а також круглі та оброблені 

лісоматеріали на складах, телеграфні стовпи (найчастіше до висоти 2 м над 

поверхнею землі), дерев'яні мости тощо. Вусачі віддають перевагу деревині 

сухостійних дерев та на початковій стадії гниття. За літературними даними, 

деревину листяних порід та пресовані деревинностружкові плити не 

пошкоджують і майже не чіпають ядрової частини соснових та модринових 

лісоматеріалів. 

 
 Рудий домовий вусач (Stromatium fulvum 

Vill.). Жук 11...25 мм завдовжки, жовтувато-

рудий, з чорними очима. Вусики довші за 

тіло. Личинка довжиною до 30 мм, 

жовтувато-біла, з бурою головою, по боках 

голови має по три світло - забарвлених вічка. Жуки літають протягом літа. Яйця 

відкладають у тріщини виробів з дерева та дерев'яних частин будівель. Якщо 

щілин немає, то заселяє навіть пофарбовану деревину, приклеюючи до неї яйця. 

Личинки проточують у деревині овальні (в розрізі) ходи шириною 5...9 мм, 

направлені переважно вздовж волокон та заповнені білуватою порохнею, де 

вони і заляльковуються. Молоді жуки вигризають овальні отвори для вильоту 

7... 10 мм у поперечнику. Найчастіше заселяє деревину листяних порід: 
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вільхову, дубову, букову тощо, рідко − ялинову та ялицеву, а свіжозрубану − не 

заселяє. Генерація 3-4 річна. 

 
 Домовий шашіль (Аnobium pertinax L.). Жук 4,5...7,0 мм завдовжки, 

коричневий, матовий, надкрила з чіткими 

борозенками. Передньоспинка закриває голову 

зверху, з боків має пруг, а біля задніх кутів − по 

золотистій волосяній плямі. Горб на 

передньоспинці має вдавлення з переднього 

боку. Личинка довжиною до 7 мм, біла, зігнута, з трьома парами ніг і 

дрібними гачками по боках дев'ятого сегмента черевця. Жуки літають з 

травня до кінця літа. Самиці відкладають яйця в тріщини деревини, в старі 

отвори для вильоту тощо. Личинки проточують переважно поздовжні ходи, 

заповнені білою порохнею. У поперечному розрізі ходи круглі, діаметром до 

3мм. Личинки заляльковуються в деревині. Молоді жуки вигризають круглі 

отвори для вильоту 2...3 мм в діаметрі. Шашіль − дуже небезпечний шкідник 

деревини в будівлях. Заселяє крокви, стіни, паркани та дерев’яні конструкції 

в нежилих будівлях. Найчастіше шкодить хвойній деревині, але зустрічається 

і в листяній. В першу чергу пошкоджує заболонну частину. Деревину з 

вологістю менше 18...20 % не заселяє. Виявити пошкодження можна за 

отворами для вильоту, з яких висипається порохня. Генерація 1-2 річна, а в 

сухуватій деревині – 3річна. 

Меблевий шашіль (Аnobium punctatum (domesticum) Deg.). Жук 

довжиною 3,0...4,5 мм, бурий, матовий. Передньоспинка закриває голову 

зверху, горб на ній без вдавлення в передній частині. Лоб посередині з 

горбиком. Основа передньоспинки облямована борозенкою. Личинка до 6 мм 

завдовжки, така сама, як і у домового шашеля, але без дрібних гачків на 

дев'ятому сегменті. Поширений там, де і попередній вид. Жуки літають у 

червні − липні. Самиці відкладають яйця в тріщини та отвори для вильоту 

переважно на нижню та внутрішню поверхню меблів та дерев'яних виробів і 
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частково на дерев'яні частини будівель − балки, стелі, двері, рідше стіни. 

Вкриті лаком або пофарбовані поверхні заселяє рідше. Біологія і 

пошкодження такі самі, як і у попереднього виду. Отвори для вильоту мають 

діаметр 1,5...2,0 мм. Шашіль завдає великої шкоди дерев'яним меблям, 

роблячи їх часто непридатними для користування. Ознаки пошкодження такі 

самі, як і у попереднього виду. Отвори для вильоту та порохня помітна на 

меблях знизу. Крім того, шкідника можна виявити (як і домового шашеля) за 

звуками, що нагадують хід годинника. 

Борозенчастий деревогриз (Lyclus linearis Gocze.). Жук 3...5 мм 

завдовжки, жовто-бурий, голова направлена щелепами вперед і не покрита 

зверху передньоспинкою. За цими ознаками легко відрізняється від шашелів. 

Передньоспинка з поздовжньою борозенкою. Личинка до 5 мм завдовжки, 

білувата, з трьома парами маленьких ніг, тіло зігнуте. Від личинок шашелів 

відрізняється дуже потовщеними сегментами грудей. Жуки літають у травні, 

в приміщеннях − у квітні. Самиці відкладають яйця в тріщини деревини, 

отвори для вильоту тощо. На рівну, вкриту лаком поверхню, яєць не 

відкладають. Личинки проточують у деревині ходи, які заповнені порохнею, 

направлені переважно вздовж волокон, при сильному заселенні переплутані. 

Борозенчастий деревогриз живе в деревині, що має вологість від 5,5 до 23 %, 

там же і заляльковується. Жук вигризає круглий отвір для вильоту діаметром 

1...2 мм. Пошкоджує деревину листяних порід (особливо дуба та ясеня), в 

основному заболонну частину. Заселяє вироби з деревини − обід, паркет, 

меблі, паркани, а також обкорену деревину на складах і в лісі.Генерація 

1річна, іноді 2-річна. 

Капюшонщик-капуцин (Boslrychus capucinus L.). Жук 8... 14 мм 

завдовжки, чорний здебільшого з червоними надкрилами. Передньоспинка 

напівкуляста. Личинка довжиною до 15 мм, білувата, з трьома парами 

маленьких ніг і дуже потовщеними грудними сегментами. Останній членик тіла 

найдовший і підігнутий під черевце. Поширений повсюдно в Україні та в 

сусідніх державах. Жуки літають у травні. Самиці відкладають яйця на 
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обкорену або необкорену деревину, рідко заселяють сухостійні дерева. 

Личинки проточують ходи переважно в заболоні (у поперечному розрізі вони 

круглі, до 4 мм у діаметрі), щільно заповнені білою порохнею. Ходи направлені 

здебільшого вздовж волокон. Жуки прогризають круглі отвори для вильоту 

діаметром 3...4 мм. Генерація 1-річна. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть технічних шкідників та дайте їм характеристику 

2. Які ознаки ураження технічними шкідниками 

 

Практична робота 10 

Шкідники та хвороби аронії чорноплідної 

 

В цілому чорноплідна горобина стійка до різного роду захворювань, але в 

посушливі роки або в періоди з рясними опадами вона слабшає і стає 

вразливою для інфекцій. Важливо знати всі поширені захворювання горобини 

для правильного лікування та ефективної профілактики. 

 

Грибкові захворювання  

Борошниста роса 

Якщо плоди горобини починають гнити, а молоді пагони і листя засихати, 

то на рослині оселилася борошниста роса. Це небезпечне грибкове 

захворювання, яке із швидко поширюється по частинах дерева і плодам. Спори 

міцелію, мікроскопічного грибка, видно на листках у вигляді білого нальоту, 

який легко видаляється пальцями. Спори борошнистої роси схожі на біле 

борошно. 

Міцелій живе на різних частинах рослини, 

харчується їх соком, густо обплітає 

грибницею лист, не дає йому дихати і 

здійснювати обмінні процеси, фотосинтез 

порушується, лист засихає. Плоди, заражені 
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борошнистою росою, гниють. Плями спочатку ледве помітні, потім, у міру 

дозрівання, вони темніють, утворюючи крапельки води. Якщо грибок не що 

знищити, він залишиться на плодах у вигляді бурих плям. Перезимовує в грунті 

або на рослинних залишках. Спори міцелію можуть поширюватися з сильним 

поривом вітру з хворих рослин, городники переносять грибок з зараженого 

рослини на інструментах або руках. У грунті спори чекають слушного моменту 

– сирої, нежаркої погоди. Також міцелій вражає дерева з сильно загущених 

кроною, яким не вистачає світла. Захворювання може з’явитися і в разі 

надлишку вологи. 

Якщо горобина спочатку покривається 

помаранчевим нальотом, а згодом починає 

засихати і гине, отже, рослина захворіла на 

іржу. Це захворювання на початку розвитку 

характеризується наявністю іржавих опуклих плям на листках, всередині цих 

утворень веде свою життєдіяльність гриб. Він завжди паразитує виключно на 

живих рослинах. Цей грибок розмножується дуже швидко – на одному дереві 

можуть одночасно бути присутнім мільйони спор! 

Збудник іржі надзвичайно живучий, спори його долають колосальні 

відстані в десятки тисяч кілометрів! Тому грибок вражає не тільки рослини 

сусідніх ділянок, але навіть міст і країн. Він має дуже складний життєвий цикл: 

починаючи свій розвиток на одному господарі, він продовжує на іншому. 

Сприятливе середовище – це у весняно-літній період щедрість опадів. 

Грибок, що викликає іржу горобини, розмножується з величезною 

швидкістю, поширюючись по всьому дереву, згодом уражена горобина засихає. 

Якщо листя горобини чорніють і гинуть то це бура плямистість. 

Захворювання проявляється бурими плямами з лицьового та зворотного боку 

листової пластини. Причому темні кола з зовнішньої сторони облямовані більш 

темною смугою, з внутрішньої сторони такого немає. Вміст таких плям – спори 

гриба. Він досить швидко розмножується. Активний період збудника бурої 
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плямистості проявляється в кінці літа, особливо за часів затяжних опадів. Бура 

плямистість найчастіше розвивається на старих листових пластинах. 

Грибок відмінно зимує на опалому листі у формі міцелію або спор. Може 

переноситися з краплями води, потоками повітря або комахами. Хвороба 

вражає листя, що знаходяться на затемненій ділянці і в нижній частині дерева. 

 

Сіра плямистість 

Якщо листя горобини розтріскуються, 

жовтіють, а потім опадають, значить, дерево 

уражено сірої плямистості. Це захворювання викликане дуже небезпечним 

грибком, здатним викликати загибель дерева. Спочатку на листках з’являються 

сіро-коричневі дрібні плями, вони розростаються, набувають незграбну форму, 

листові пластини починають розтріскуватися в місцях утворень, потім жовтіє і 

опадає. Дане захворювання може зовсім позбавити дерево листя з подальшою 

загибеллю. Зимує грибок у вигляді спор або міцелію на опалому листі, любить 

вологу погоду, затяжну росу, тепло. Не вражає молоді пагони і ягоди. Сіра 

плямистість знищує листя, викликаючи їх висихання і відмирання. Об’єктом 

гриба, що викликає сіру плямистість, є тільки листя дерева. Перезимувавши на 

опалому листі, спори гриба за допомогою крапельок води, потоку повітря або 

комах переносяться на інші дерева. 
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Парша 

Буває, що горобина рясно покривається темними або оливкового кольору 

плямами, різними виразками і бородавками, шкірка плодів лущиться, вони 

можуть обсипатися разом з листям. Це парша. Захворювання викликає грибок, 

спори якого перезимувавши на опалому листі зараженого раніше дерева, 

переміщаються на нового господаря. Цьому сприяє волога тепла погода і 

загущених крона дерев, що утрудняє циркуляцію повітря. Парша вражає 

поверхневі тканини листя і плодів, викликаючи їх опадання. Щоб уникнути 

зараження горобини паршею, потрібно не допускати загущення крони. Збудник 

парші відмінно зимує на опалому листі. У весняно-літній період спори грибка 

переносяться потоком повітря, крапельками води або комахами на поки ще 

здорову горобину. 

Туберкуляріевий некроз 
 

Буває, що в самий розпал літнього 

періоду листя горобини раптом починає 

опадати, а на стовбурі з’являються опуклі 

освіти оранжевого кольору, які потім 

темніють. Деревина уражається аж до шару камбію, рослина гине протягом 

кількох років, а буває навіть і кількох місяців. Дерево, уражене 

туберкуляріевним некрозом, може загинути протягом декількох місяців. 

Збудник туберкуляріевого некрозу потрапляє на дерево через уражені ділянки 

кори: спиляти, тріщини, обломи сучків. За сприятливої вологої погоди гриб 

розмножується з величезною швидкістю і викликає загибель дерева. 

 

Цитоспоровий некроз (цитоспороз) 

Якщо горобина буквально гине на 

очах, а стовбур її покривають оранжево-

червоні джгутики, її вразив цитоспоровий 

некроз. Він викликається частіше не одним, а кількома видами грибів, що 

зустрічаються в різних комбінаціях. Спочатку на корі з’являються некротичні 
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жовтуваті горбки, потім вони розростаються, повністю окільцьовують гілки, не 

дають їм розвиватися далі. Усередині цих опуклих кілець відбувається розвиток 

гриба, навесні з них виходить червона липка маса дозрілих спор у вигляді 

джгутиків, що утворюють різну форму, і застигає. Цитоспоровий некроз 

викликаний різними комбінаціями груп грибків. Найчастіше цитоспоровий 

некроз вражає ослаблені, уражені дерева при поганій циркуляції повітря, в 

посушливі періоди. 

 

Чорний некроз 
 

Якщо кора стовбура горобини 

починає тріскатися, відставати, а краї її 

загортаються догори, це чорний некроз. Захворюванням можуть бути вражені 

різні види горобини. Спочатку кора ураженого дерева і гілок стає жовтого 

кольору, потім на ній утворюються тріщини. Згодом кількість тріщин 

збільшується, вони стають ширшими, викликають відшаровування кори. Хворі 

стовбури мають неохайний, распушѐнний вид. У цей період з’являються плоскі 

або увігнуті тверді утворення діаметром близько півтора сантиметрів. В 

результаті кора відпадає, оголюючи стовбур. Чорний некроз викликає 

відмирання кори і загибель дерева. Спори гриба розносяться краплями дощу і 

роси, а також комахами. 

Рослини уражуються в вегетативний період. Іноді до всього іншого 

приєднується цитоспороз, тоді рослини засихають і гинуть набагато швидше. 

Збудник чорного некрозу також викликає білу гниль гілок і стовбурів горобини. 

Септоріоз 

Це грибкове захворювання 

викликає відмирання тканин листя і їх 

опадання, що значно зменшує обсяги 

врожаю. Проявляється у вигляді дрібних білих плям, тому септоріоз називають 

білою плямистістю. Розвиток гриба відбувається у вологу погоду, розноситься 

потоком повітря, краплями води, комахами. 
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Нектріоз (рак) 

На скелетних гілках часто можна бачити 

рани в корі, оточені пухлиною, навколо цих 

утворень розташовані яскраво-червоні горбки. Це 

звичайний рак. Грибкове захворювання. Часто 

вражає кору гілок. Збудник раку проникає через незахищені ділянки кори – 

рани і тріщини. 

 

Гниль деревини 

Гниль деревини – це грибкове 

захворювання, яке викликають 

базидіоміцети, що відносяться до грибів-трутовиків. Після поразки кора 

набуває фіолетового кольору, потім на ній з’являються чорні смуги, кора стає 

комірчастої і в’ялою і видає кислий затхлий запах. Гниль деревини 

викликається грибом виду трутовиків. Зараження відбувається через уражені 

ділянки дерева. Першими жертвами стають обморожені і сильно пошкоджені 

дерева. 

 

Вірусні захворювання 

В цілому на горобині мешкає ціла група патогенних вірусів, які чекають 

слушного моменту, коли дерево ослабне внаслідок обмороження, дії 

шкідників і інших причин. Вони поширюються при вегетативному 

розмноженні і через комах, наприклад, попелицю. Якщо листя ростуть 

асиметричними, скручуються, здуваються, зморщуються, значить, горобина 

заражена вірусами. Також існують інші ознаки вірусних хвороб: 

 наявність мозаїчності листя; 

 відмирання окремих частин або органів рослин; 

 карликовість. 

 

Вони передаються з заражених дерев і через отриманий від них 
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посадковий матеріал. 

Шкода, що наноситься вірусами, неявна і проявляється в скороченні 

тривалості життя горобини, в її загальному ослабленні, зниження обсягів 

врожаю. 

 

Вірусна кільцева мозаїка. Прояви захворювання видно вже навесні: на 

молодих листках з’являються жовті плями з зеленими колами всередині, потім 

вони зливаються, утворюючи мозаїчний малюнок. Вірусна кільцева мозаїка 

створює малюнок, схожий на мозаїку, жовто-зеленого кольору. Через 

невеликий проміжок часу листові пластини скручуються, всихають і опадають. 

 

Методи боротьби і профілактики з грибковими та вірусними 

захворюваннями горобини. 

Борошниста роса 

Обірвати уражені листя і обрізати уражені пагони, при можливості зняти 

верхній шар грунту під горобиною, якщо такої можливості немає – посипати 

золою або гірчицею навколо ствбура. Варіанти обробки: 

1. У десяти літрах води розчинити два грами марганцівки і обприскувати 

дерево протягом п’яти днів. 

2. Два літри золи розчинити в 10 літрах води, додати дві столові ложки 

натертого на тертці господарського мила, наполягати один тиждень, 

потім процідити і обприскати горобину. 

3. Розчин мідного купоросу. Для цього потрібно п’ять грам мідного 

купоросу розчинити в склянці води температурою 60 градусів. 50 г мила 

розчинити в п’яти літрах води, влити попередній розчин, перемішати, 

обприскати дерево. Через тиждень процедуру повторити. 

4. У десяти літрах води розчинити три столові ложки харчової соди і три 

чайні ложки мила, обприскувати горобину три тижні поспіль раз на 

тиждень. 

5. Фунгіцид фундазол. Розчин приготувати по інструкції. Обприскати 
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листя, гілки, суцвіття, грунт під горобиною. Повторити через 10 днів. 

 Обов’язково видаляти бур’яни в пристовбурних колах. 

 Очищати під горобиною місце від опалого листя. 

 Не допускати загущених крони. 

 Не потрібно використовувати містять азот добрива у другій половині 

літа.  

Іржа 

Обробка листя 1% розчином бордоської рідини (перший раз перед цвітінням, 

вдруге після цвітіння, третій раз за два тижні). 

До розпускання бруньок проводять обрізку сильнозараженних гілок і пагонів, 

зріз роблять на 10 см нижче місця зараження, місце зрізу обробляють садовим 

варом. 

Щоб запобігти масовому зараженню горобини іржею, необхідно ретельно 

оглядати дерево на ознаки початку хвороби, вчасно знищувати уражені 

частини. 

Бура плямистість 

При обробці використовувати: 

1. Фунгіцид еупарен. Приготувати розчин за інструкцією. Можна провести 

дві обробки листя – першу перед цвітінням, другу – після збору врожаю. 

2. Фунгіцид Рояльфло – розчинити в восьми літрах води весь вміст ампули. 

3. Бордоською рідиною. У десяти літрах води потрібно розчинити 100 

грамів мідного купоросу і сто грамів гашеного вапна. Обробку необхідно 

проводити рано вранці або пізно ввечері. 

Необхідно вирізати все засохле листя і вже уражені пагони своєчасно. Сіра 

плямистість. Знищення опалого листя. 

Парша 

1. Гамаір. Десять таблеток на 10 літрів води. Обприскують горобину тричі 

за сезон: в період бутонізації, після того, як горобина відцвіла, під час 

зав’язування ягід. 

2. Райок. 2 мл на десять літрів води. При необхідності роблять чотири 
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обробки: в період бутонізації, в період цвітіння і два рази після цвітіння з 

періодичністю в 2 тижні. 

осінь: 

Після збору врожаю необхідно видалити з гілок всі пошкоджені плоди і 

листя, згребти все в одну купу і спалити. 

весна: 

 Ще не розпустилися бруньки, потрібно обприскати горобину 1% 

бордоською рідиною; другий раз обприскують після цвітіння. 

 Перед можливою появою парші, в кінці травня, слід обробити горобину 

біофунгіцид Фітоспорін М. 

 Для обприскування молодих зав’язей і після того як зібраний урожай 

застосовують Циркон (1 мл на 10 літрів води). 

Туберкуляріевий некроз. Обприскувати пагони, гілки та стовбур 

бордоською рідиною, зачищати пошкоджені ділянки до здорової деревини, 

замазувати садовим варом. Для профілактики некрозу рекомендується 

побілка стовбурів навесні і восени. Для цього можна використовувати готову 

суміш або приготувати самостійно з розрахунку 2 кілограми гашеного вапна 

на 10 літрів води. 

Цитоспоровий некроз. Обприскування горобини бордоською рідиною по 

корі до розпускання бруньок. Видалення бур’янів, знищення уражених 

ділянок, ефективна боротьба з комахами. 

Чорний некроз 

1. Обприскування грунту навколо стовбура 0,2% фундазолом. 

2. Обрізка і знищення хворих гілок. 

Обприскування горобини: Цирконій – 1 мл на 10 літрів води. 

Септоріоз. Всі уражені листя видаляють і спалюють. Фунгіциди Профіт Голд, 

Ордан застосовують по інструкції до розпускання бруньок, відразу після того, 

як бруньки розпустилися і втретє через 3 тижні. Поливати грунт навколо 

стовбура розчином Триходерміну, не допускати сильної загущених крони. 

Нектріоз (рак). Сильно уражені гілки обрізають і спалюють, місце зрізу 



68 
 

обробляють садовим варом. Горобину обприскують бордоською рідиною (100 

грамів мідного купоросу + 100 грамів гашеного вапна на 10 літрів води) в той 

же період і за тим же принципом, як при боротьбі з паршею. Внесення 

фосфорно-калійних добрив, перекопування пристовбурних кіл. 

Гнилі деревини 

1. Знищення гнилих ділянок. 

2. Обробка ран мідним купоросом (100 грамів на 10 літрів води). 

Не допускати заростання кола навколо стовбура бур’янами, обмороження 

дерева, використовувати Циркон (1 мл на 10 л води). 

Вірусна кільцева мозаїка. Хворі вірусами рослини найчастіше знищують. 

Не допускати ослаблення дерева. При спилювання гілок або в разі порушення 

цілісності кори потрібно обов’язково змастити відкриту ділянку дерева 

садовим варом, щоб уникнути інфікування. 

 

Шкідники, які пошкоджують листя 

Вишневий слизистий пильщик 

Небезпечний шкідник аронії. Доросла комаха має крилами блискучого 

чорного кольору, довжина його 5 мм. Личинка має форму коми, покрита 

темною густою слизом. Масовий вихід личинок спостерігається в кінці липня, 

харчуються вони м’якоттю листа з зовнішньої сторони. Здатні обгризти весь 

лист, залишивши тільки прожилки. Місяць вони паразитують на аронії, потім 

йдуть в грунт під дерево-хазяїна. 

Перекопка грунту пристовбурного кола як мінімум на 15 см в осінній 

період, розпушування міжрядь. 

Гусениці совок 

Городня совка – нічний метелик довжиною близько 1 см, в травні 

починається масовий їх виліт, через тиждень вони відкладають яйця на 

внутрішній стороні листя культурних рослин і бур’янів. Гусениці дуже 

ненажерливі, орудують у вечірній і нічний час, здатні з’їсти 20 шт. молодого 

листя. Мають довжину до 3 см. Псують ягоди, проробляють в них дірки. На 
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зиму йдуть в грунт і заляльковуються. 

Обприскування проводять в кінці травня. Використовують: 

1. Інсектициди 

2. Бактеріальні препарати - Дендробаціллін, Бітоксибацилін, Гомелін. 

3. Відро часникових стрілок залити водою і залишити бродити на 

сонці тиждень, потім розбавити водою 1:10 і обприскати горобину. 

4. Можна залучити на свою ділянку шпаків, галок, граків, повісивши 

годівниці і шпаківні на ділянці. Це головні вороги совок. 

1. Перекопка грунту пристовбурного кола восени і ранньою весною. 

2. Своєчасне знищення бур’янів в пристовбурному колі і в міжряддях. 

3. Висадка календули в міжряддя. Її запах відлякує совок. 

 

Шкідники, що вражають квітки 

 

Жук-довгоносик. Маленький бурий жук зимує в тріщинах кори і в 

опалому листі. При встановленні температури не нижче 10 градусів поселяється 

на деревах. Спочатку комахи харчуються бруньками, виїдаючи з них 

серцевину, а потім відкладають по яйцю в бутон. Вилуплюється личинка і 

починає гризти бутон, пелюстки склеюються і засихають. Потім молоді жуки 

переходять на листя, вигризають в них дірки. 

1. У період набрякання бруньок жуків струшують з гілок і знищують в 

відрі з солоною водою. 

2. Інсектициди використовують в період появи бутонів.  

Обробляти кору і гілки розчином мідного купоросу (100 грам на 10 л 

води). 

Горобинова міль. Дрібна метелик, розмах крил – 1,5 см. Пошкоджує 

ягоди горобини. Гусениця жовта з темною головою. У період початкового 

етапу зав’язування плодів міль відкладає в середньому 50 яєць, личинки 

вгризаються в молоді ягоди, проробляють звивисті ходи, восени йдуть в грунт 

на глибину 10 см для заляльковування, зимують в поверхневих шарах грунту 
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під опалим листям. Перекопка пристовбурного кола, збір і спалювання опалого 

ягід і листя – це заходи боротьби. 

Яблуневий плодовий пильщик. Комаха завдовжки 6 мм бурого кольору 

з прозорими крилами, личинка довжиною 1,5 см жовтого кольору, 

зморшкувата, блискуча. Самка відкладає яйця в квітки. 10 гр порошку білої 

гірчиці заливають літром води і настоюють добу, потім розбавляють водою 1: 5 

і обприскують горобину. Після закінчення цвітіння горобини рихлять ґрунт 

пристовбурного кола на глибину не менше 10 см. 

 

Шкідники кори і гілок 

Щитівка. Тіло вкрите восковим щитком, личинки розміром до 5 мм, 

харчуються соком рослини. 

1. До розпускання бруньок проводять обприскування гілок і стовбурів 

5% Препаратом 30 Плюс за інструкцією. 

2. Після цвітіння Бі-58 новий, Пірінекс за інструкцією. 

Своєчасне проріджування крони горобини, обрізка і знищення сильно 

заражених гілок. 

Короїд. Маленький жучок темного кольору, прогризає ходи в корі, 

пробираючись ближче до деревини. Всі етапи життєдіяльності проходять в 

корі. Використовують препарати: Лепідоцид, Актара, Конфідор. Горобину 

обприскують після цвітіння, процедуру повторюють через 2 тижні. Слід 

обробити все дерево – стовбур, гілки і листя. Регулярно рихлити ґрунт 

пристовбурного кола. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Вкажіть грибкові захворювання горобини 

2. Вкажіть вірусні хвороби горобини 

3. Які є шкідники горобини? Дайте їм характеристику 

4. Як захистити горобину від хвороб? 

5. Як захистити горобину від шкідників? 
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Практична робота 11 

Шкідники та хвороби тютюну, махорки і конопель 
 

Тютюновий трипс. 

Поширений в усіх районах вирощування тютюну і 

махорки. Зимують переважно дорослі комахи, а іноді й 

личинки у ґрунті на глибині 5—7 см або у рослинних 

рештках. Весною трипси першого покоління 

розмножуються на бур’янах, а потім переходять на 

посіви. Внаслідок пошкодження рослин знижується врожай тютюну і махорки, 

а також погіршуються хімічний склад, технологічні властивості й смакові 

якості тютюнової сировини. Трипси є також перенощиками хвороб — 

верхівкового хлорозу, рябухи та ін. 

Тютюнова (персикова, або оранжерейна) 

попелиця. 

Пошкоджує багато різних культур, в тому числі 

тютюн і махорку. Уражені рослини відстають у рості 

й розвитку, листя їх передчасно жовкне, знижується врожай та погіршується 

якість тютюнової сировини. Попелиця є також перенощиком вірусів — 

збудників мозаїчних хвороб тютюну. 

Ягідний клоп. 

 Дорослі клопи і личинки висмоктують соки з листків 

і квіток тютюну й махорки, внаслідок чого верхівки 

пагонів в’януть, скручуються, затримуються в рості, а 

іноді й засихають. Зимують дорослі клопи під опалим листям та іншими 

рослинними рештками. 

Дротяники 

 (личинки жуків-коваликів). Пошкоджують різні 

рослини, зокрема тютюн і махорку, перегризаючи у 

розсади кореневу шийку В перші дні після 
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висадження рослин у грунт. В коренях більш розвинутих рослин вигризають 

глибокі ямки, через які проникають всередину стебел. Такі рослини дуже 

відстають у рості, а при нестачі вологи гинуть. 

Пероноспороз. 

Грибна хвороба, уражує молоді й дорослі рослини. В 

полі на листках утворюються плями, які з часом можуть 

вкрити весь листок. Технологічні якості  уражених 

листків різко знижуються, а най-частіше листки 

засихають зовсім. За сильного розвитку хвороби 

уражуються також стебла, квітконіжки і насінні коробочки. Розвиток хвороби 

посилюється в хмарну дощову погоду при температурі повітря від 16 до 24°.  

Гриб — збудник хвороби зберігається в уражених рослинах та післязбиральних 

рештках. 

Бактеріальна рябуха. Уражує тютюн і махорку в усіх зонах. Проявляється у 

вигляді  плям на листках. В уражених місцях тка-нини засихають і випадають, 

внаслідок чого якість листків втрачається. Якщо ураження відбувається в 

ранньому віці — у фазі сім’ядолей, рослини гинуть. Розвиток хвороби 

посилюють низька температура повітря (18—22°) та дощова погода з туманами 

й росами, що чергується з сонячними днями. Збудник хвороби зберігається в 

сухих і на — півперегнилих післязбиральних рештках тютюну і махорки. 

Тютюнова мозаїка. 

 Вірусна хвороба. Уражує тютюн і махорку в усіх 

районах вирощування цих культур. Ознакою 

хвороби є мозаїчність листя. Найбільше 

уражуються рослини до бутонізації. 

Верхівковий хлороз. Дуже поширена вірусна хвороба, що завдає значної 

шкоди махорці й тютюну. Рослини відстають у рості, верхні листки та 

пасинки хлоротичні. При ураженні в ранньому віці рослини гинуть. 

Перенощиками вірусу є сисні комахи, зокрема, тютюнові трипси. 

Крім тютюнової мозаїки та верхівкового хлорозу, тютюн і махорка 
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уражуються огірковою мозаїкою, кільцевою плямистістю, бронзовістю 

помідорів та іншими вірусними хворобами. Усі вони уражують листки, 

пригнічують ріст та розвиток рослин, погіршують якість сировини. 
 

Шкідники та хвороби конопель 
 

Конопляна блішка. 

 (Psylliodes attenuata). Зустрічається повсюдно, 

особливо шкідлива в зоні промислового 

вирощування конопель. Пошкоджує коноплю, 

хміль. Жук розміром 1,8-2,6 мм, зелено-бронзовий, вусики з 10 члениками, 

гомілки, лапки і верхівки надкрил руді, лобові лінії виразні. Яйце овальне, 

розміром 0,4 мм, ясно-жовте. Личинка - 3-3,5 мм, жовто-біла, тонка, довгаста, 

голова чітко відокремлена, поверхню тіла покрита склерит, мають щетинки, 

голова, перший грудний і останній черевної сегменти жовто-коричневий. 

Зимують статевонезрілі імаго на коноплянищах або в місцях з деревною і 

чагарниковою рослинністю в ґрунті, на глибині 10-15 см. Витримують 

зниження температури до - 25 ° С. З місць зимівлі виходять у квітні. Додатково 

живляться листям кропиви, хмелю, потім масово мігрують на сходи конопель. 

Після додаткового живлення, який триває 12-15 діб, імаго спаровуються і 

починають відкладання яєць у грунт на глибину 8-10 см. Плодючість - до 300 

яєць. Відроджені через 6 - 20 діб личинки живляться на корінні протягом 21-40 

діб. Заляльковуються в ґрунті на глибині від 1 до 8-10 см. Лялечка розвивається 

від 6-7 до 15 діб. Імаго до відходу на зимівлю (вересень) харчуються на 

верхівках конопель. 

Дають одне покоління на рік. 

Шкоди завдають імаго і личинки. Імаго вигризають в сім'ядольних, а 

пізніше в справжніх листках дрібні наскрізні отвори, згризають стебла сходів 

біля поверхні грунту. Личинки обгризають корені. 

Заходи захисту. Збір і спалювання післяжнивних залишків. Знищення сходів 

падалиці конопель і бур'янів. При чисельності 15 імаго на 10 рослин - обробка 

сходів конопель інсектицидами. 
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Конопляна плодожерка (листовійка) 

(Grapholitha delineana) 

  Трапляється в західних і південних 

областях України. Пошкоджує коноплі. Метелик у 

розмаху крил досягає 10 – 14 мм, передні крила світлобурі, на їхньому 

передньому краї дев’ять косих білуватожовтих смуг, на задньому краї чотири 

косі ясножовті смуги; дзеркальце просте, без штрихів і крапок усередині; задні 

крила сіруватокоричневі. Яйце овальне, розміром 0,6 мм, ясножовте, 

напівпрозоре. Гусениця 9 – 12 мм, вохряножовта, в останньому віці 

яскравочервона; голова жовтобура, передньогрудний щит ясножовтий. Лялечка 

— 6 – 8 мм, яснокоричнева, черевні сегменти мають два ряди спрямованих 

назад шипиків. 

Зимують гусениці четвертого й п’ятого віків у щільних павутинних 

коконах у ґрунті, на глибині 5 – 10 см. Вихід гусениць із місць зимівлі 

починається у другій половині квітня з настанням середньодобової 

температури 7 °С і триває більше місяця. Гусениці, що вийшли, 

заляльковуються в тріщинах ґрунту та у рослинних рештках. Через 10 – 15 

діб, у першій декаді травня, вилітають імаго, які відразу перелітають зі старих 

коноплянищ на нові посіви конопель. Імаго активні перед заходом сонця. 

Яйця відкладають по одному, рідше по два – три на листки, черешки й стебла 

конопель. Середня плодючість — 150 – 250, максимальна — до 500 яєць. 

Через 6 – 10 діб відроджуються гусениці. Спочатку вони живляться відкрито, 

вигризаючи паренхіму біля жилок листків, ховаючись під павутину, з другого 

віку переходять у стебло. Через 25 – 30 діб гусениці заляльковуються у 

верхній частині стебел у місцях живлення. 

На початку липня починається розвиток другого покоління, що 

збігається з фазами цвітіння й утворення насіння коноплі. У Степу і Лісостепу 

в серпні – вересні розвивається третє покоління. У стеблах гусениці 

вигризають ходи, у місцях їх проникнення утворюються потовщення. 

Гусениці другого й третього поколінь пошкоджують генеративні органи: 
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виїдають вміст недозрілого насіння у супліддях, прогризають ходи в 

квітконіжках і плодоніжках. Це призводить до зниження врожаю насіння та 

якості волокна. 

Економічний поріг шкодочинності конопляної плодожерки — 3 

гусениці на 10  рослин (під час утворення суцвіть). Зниження температури у 

весняний період до 10 – 12°С сприяє затриманню виходу з ґрунту та 

заляльковуванню гусениць, що спричинює зміни у строках розвитку 

плодожерки. Відмічено значну загибель яєць плодожерки внаслідок зниження 

відносної вологості повітря до 40 %. 

Яйцями шкідника живляться личинки золотоочок і дзюрчалок та інші 

хижаки. Як паразити гусениць відомі близько 50 видів з родин Ichneumonidae 

i Braconidae. 

Заходи захисту. Глибока зяблева оранка. Дотримання сівозміни, 

просторова ізоляція нових посівів від старих коноплянищ (відстань 2 – 2,5 

км). Знищення післязбиральних решток. При високій чисельності шкідника 

— обробка інсектицидами в період масового відкладання яєць кожним 

поколінням конопляної плодожерки. З посівів, де проводили другу обробку, 

продукцію використовують тільки для технічних цілей. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Опишіть шкідників тютюну, махорки і конопель 

2. Опишіть хвороби тютюну, махорки і конопель 

3. Які є заходи захисту тютюну, махорки і конопель від шкідливих 

організмів? 

 

Практична робота 12 

Хвороби і шкідники їстівних грибів 

При чіткому дотриманні технології, виконанні вимог гігієни і проведенні 

профілактичних заходів можна уникнути більшості проблем, пов’язаних із 

спалахами захворювань і шкідниками. 
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Перш за все потрібна обов’язкова дезинфекція приміщень, інструментів, 

устаткування, тари і всього, що використовується під час зростання та 

плодоношення їстівних грибів. 

Компостування повинне проводитися дуже ретельно, причому повинен 

бути виключений контакт компосту з ґрунтом. Компостування проводять на 

спеціальному майданчику. При підготовці компосту звертають увагу на 

температуру, вологість, аерацію. При проведенні пастеризації не допускають до 

його перегріву субстрату, інакше він втратить селективність. Покривна суміш 

потребує ретельної обробки парою або формаліном. 

Культиваційні камери повинні бути ізольовані від проникнення збудників 

захворювань і шкідників. Будь-які роботи і переміщення в споруді завжди 

починають з тих приміщень, де вирощування грибів тільки почате, і закінчують 

тими, де плодоношення добігає кінця, стежачи за дотриманням всіх 

мікрокліматичних параметрів. 

Всі відходи виробництва потрібно відразу прибирати з камери, не 

повинно бути джерел біологічного забруднення. Якщо біля споруди 

накопичують гній, відпрацьований компост, відходи плодових тіл то збудники 

захворювань і шкідники обов’язково проникнуть усередину приміщення і 

запланованого урожаю не варто очікувати. 

Серед бактеріальних хвороб плодових тіл грибів найчастіше 

зустрічається бура плямистість. На капелюшках грибів з’являються бурі чи 

коричневі плями, які можуть опанувати всю її поверхню. При підсиханні 

пошкоджені частини радіально розтріскуються, на ніжках з’являються 

повздовжні тріщини. Уражені плодові тіла не деформуються, тканина 

капелюшка в уражених місцях стає водянистою і відмирає. Швидкому розвитку 

бактеріозу сприяє висока вологість повітря (більш ніж 85%) та підвищена 

температура (16-18 С). 

Муміфікація уповільнює або зовсім 

припиняє зростання плодових тіл, вони 

стають шорсткими на дотик, сіруватого 
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забарвлення і набувають неприємного запаху. Хвороба, як правило 

проявляється в кінці кожної хвилі плодоношення. Джерелами інфекції в обох 

випадках є покривна земля, неякісно приготовлений компост, неякісний міцелій 

та залишки грибів на поверхні покривної землі. При перших ознаках 

захворювання контейнери з патогеном краще видалити з приміщення де 

проходить культивація гриба. Проти бактерій рекомендується застосовувати 

1%-ний розчин хлорного вапна або інших препаратів, що вміщують елемент 

хлору. Можна також використовувати розчин формаліну, однак застосування 

його повинно враховувати фазу росту грибів. Проти вірусів їстівних грибів 

хімічні засоби боротьби не розроблені, тому потрібно користуватися 

безвірусним міцелієм, дотримуватися всіх профілактичних заходів і правил 

фітосанітарії, а також застосовувати якісні фільтри для повітря, що поступає в 

культиваційне приміщення. 

Оливкова пліснява, коричнева і біла 

гіпсовки, мікогоноз, вертицельоз, фузаріозное 

в’янення і ін., особливо при вирощуванні 

шампіньйонів, виникають в основному через 

недотримання умов компостування і пастеризації, невідповідності лужної 

реакції середовища, а також через недостатнє знезараження покривної землі і 

порушення мікроклімату в культиваційній споруді.  

Шкідники проникають в приміщення через брудний інвентар, взуття, 

вентиляційн і отвори, не захищені спеціальними сітками, порушення технології 

при підготовці субстрату і покривного шару. Іноді на гряді зростають інші види 

грибів. Можуть докучати ногохвостки, кліщі, грибні жуки, стоноги, слимаки, з 

ними борються хімічними засобами  в періоди між зборами урожаю. 

Грибні комарики відкладають на 

капелюшки грибів свої яйця, причому певні 

види комах обирають «свої» гриби, 

розрізняючи їх за кольором і запахом. Гриб росте, і поступово яйця опиняються 
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всередині нього. Через деякий час вони перетворюються на личинки, які 

живляться грибом, проробляючи в ньому отвори. Червивість грибів залежить 

від погоди. У дощ яйця змиваються з капелюшків грибів, та й мушки не літають 

- це охороняє гриб. Мушки люблять не всі гриби. У лисичкок, наприклад, 

личинок не буває ніколи, рідкісні вони і в опеньках осінніх - до часу їх появи 

мушки зазвичай закінчують яйцекладку. Часто, особливо у вологих 

місцевостях, білому грибу, підосичникам та іншим помітної шкоди завдають 

слимаки, а також жуки. 

Комахи, які утворюються з личинок, забирають із собою спори гриба, а ті, 

потрапивши в грунт, проростають в грибницю.  

Грибні комарики й мухи. Комарики й мухи - дрібні комахи, які 

ставляться до загону двокрилих. Шкоду печериці заподіюють личинки 

сімейства лікориїд, галиць і горбаток. Личинки лікориїд викликають масову 

загибель зародків плодових тіл, а також проникають у плодові тіла, 

прогризаючи в них численні ходи. Крім того, комарики переносять 

рослиноїдних кліщів і грибні хвороби. Личинки галиць харчуються міцелієм 

печериці, викликаючи зів'янення й загибель зародків плодових тел. У цьому  

випадку спостерігається скупчення личинок у підстави ніжок грибів. Личинки 

вибуравлюються в ніжку плодового тіла, прогризають поверхневі канали й 

проникають під капелюшок, накопичуючись там, у великій кількості. Цей тип 

ушкодження характеризується появою жовтуватих або жовтогарячих смуг 

уздовж поверхневих ходів, через що плодові тіла гублять товарний вид. 

Личинки горбаток також харчуються міцелієм печериці й тканинами плодових 

тіл, прогризаючи в них численні ходи. У результаті плодові тіла темніють і 

загнивають. Горбатки є переносниками збудників різних захворювань, 

особливо сухої гнилизни.  

Кліщі. Дуже дрібні комахи різних кольорів, від білого до червоного. У  

печеричницю кліщі попадають із субстратом і покривною сумішшю. 

Переносять їх також комарики й мухи. Личинки кліщів заподіюють шкода 
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печериці, поїдаючи гіфи міцелію. Дорослі особини вигризають ходи в плодових 

тілах і знищують сполучні тканини. Ушкоджені плодові тіла залишаються 

недорозвиненими, у них розвивається велика кількість бактерій. Гриби 

темніють і робляться непридатними для вживання. 

Ногохвостки (багатохвістки), або 

подури. Це дрібні комахи довжиною 1-2 

мм. У печеричницю ногохвостки 

попадають із субстратом або покривним 

матеріалом. Харчуються органічними речовинами, що розкладаються, тому 

до появи міцелію на поверхні субстрату харчуються безпосередньо 

субстратом, а потім ушкоджують ніжки плодових тіл.   

Нематоди. Дуже дрібні хробаки довжиною 0,6- 1,2 мм, товщиною 0,02- 

0,09 мм. Тіло просвітчасте, угре видної форми. У печеричницю попадають із 

субстратом, покривною сумішшю й з поливною водою. Ушкоджують міцелій 

печериці. Ушкодження нематодами помітити важко. Вони виявляються при 

сильному ушкодженні, коли на поверхні гряд з'являється багато молодих 

загиблих плодових тіл, а в шарі субстрату не видно гіф міцелію гриба. 

Субстрат при цьому стає темним, з неприємним рибним заходом.  При дуже 

сильному ушкодженні на поверхні покривного матеріалу, особливо при 

бічному висвітленні, можна виявити нитки, що рухаються, які являють собою 

сплетення нематод. Усередині печеричниці нематоди переносяться 

комариками й грибними мухами й просто працюючими людьми. Нематоди 

здатні завдавати величезної шкоди врожаю печериць. 

Мокриці. 

 Ракоподібні особини довжиною 10-12 мм. 

Заносяться в печеричницю разом із 

субстратом і покривним матеріалом. Мокриці ушкоджують молодий міцелій 

печериці, а в період плодоносіння вигризають тканина плодових тіл, що знижує 

товарні якості грибів. Мокриці заселяють переважно сирі, підвальні 
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приміщення з недостатньою вентиляцією. У добре вентильованих 

культиваційних приміщеннях мокриці зустрічаються рідко. 

Заходи боротьби: 

- суворе виконання технології готування субстрату; 

- компостування проводити на площадці із твердим покриттям; 

- правильне виконання пастеризації субстрату; дотримання 

необхідних умов у період кондиціонування,  

- суворе дотримання санітарно-гігієнічних правил у печеричниці й 

навколо її; 

- видалення залишків субстрату й грибних відходів із приміщення; 

дотримання температурного режиму й вологості повітря, а також пристрій 

вентиляційної системи;  

- при масовому ураженні печериці грибними мухами й комариками 

рекомендоване обприскування субстрату препаратом «цитокор» (0,5 мол на 1 

м
2
) і препаратом «устад» (1,2 мол на 1 м2); 

- при сильному заселенні нематодами рекомендоване внесення в 

кожну лунку ґрунту під міцелій препарату «нематофагин» БЛ (250- 300 г/м2). 

 

Питання для самоперевірки 

1. Які є хвороби їстівних грибів? Охарактеризуйте їх 

2. Які є шкідники їстівних грибів? Охарактеризуйте їх 

 

Практична робота 13 

Хвороби і шкідники м’яти, обліпихи та калини 

Найбільш шкідливим для м'яти захворюванням є іржа. Це грибкова хвороба, 

розвиток якої провокує низька температура при високій вологості повітря, 

надлишок азоту в ґрунті  і недотримання сівозміни. Симптомами хвороби є 

поява темно-рудих подушечок на споді листків.  

Завдає шкоди рослині і борошниста роса, яку 
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можна впізнати за павутинистим білястим нальотом на листках і стеблах, що 

з'являється в другій половині літа. Захистити м'яту від борошнистої роси можна 

осіннім перекопуванням ділянки на глибину 20 см і обробкою м'яти 

одновідсотковим розчином колоїдної сірки.  

Вертицильозне в'янення – ще одна грибкова хвороба, від якої кілька верхніх 

пар листків м'яти чорніють, що призводить до загибелі рослини. Як 

агротехнічний захід боротьби з в’яненням можна розглядати дотримання 

сівозміни, знищення рослинних залишків після збору врожаю і вирощування 

стійких до захворювання сортів м'яти – наприклад, Прилуцька 6.  

Захворювання антракноз можна визначити за коричневими плямами на листі 

м'яти. Знищують грибок три- чотирикратною обробкою м'яти одновідсотковою 

бордоською рідиною, а в якості превентивного заходу проводять осіннє 

перекопування ділянки. Плямистість, або септоріоз, проявляється на листках 

рослини чорними цятками і незграбними бурими плямами завбільшки до 8 мм 

із чорним обідком. Способи боротьби з цим видом грибка ті самі, що й із 

антракнозом: неодноразова обробка м'яти одновідсотковою бордоською 

рідиною. 

 Найнебезпечнішим захворюванням м'яти справедливо вважається зростання, 

що викликається мікоплазмами: рослина перестає розвиватися, її листя 

набуває нехарактерного видові забарвлення, призупиняється розвиток 

кореневої системи. Проблема в тому, що лікування від цієї напасті не існує, і 

єдине, що ви можете зробити, це якомога швидше видалити з грядки і знищити 

хворі екземпляри, а здорові рослини в екстреному порядку пересадити на іншу 

ділянку. Як профілактичний захід можна розглядати боротьбу зі шкідливими 

комахами, з чиєї вини, найімовірніше, і захворіла рослина. 

Шкідники м'яти 

М’ятна блішка. М'ята приваблює величезну 

кількість комах, здебільшого шкідливих. 

Серед них м'ятна блішка – невеликий жовтий 

жучок завбільшки 1,5 мм, що проробляє в 
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листках рослини круглі дірки. Найчастіше докучає цей шкідник сухою, 

теплою весною. Приблизно так само поводиться зелена щитоноска, але вона 

ще й об'їдає листя м'яти по краях. 

Робить діри в листі м'яти і листоїд.  

Найнебезпечнішим шкідником усіх рослин вважається попелиця – найменша 

комаха, що здатна завдати серйозної шкоди. Вона розселяється цілими 

колоніями на нижній стороні листя і висмоктує з нього сік, від чого рослина 

уповільнює зростання і розвиток, перестає формувати повноцінне листя. 

Найгірше те, що тля є переносником невиліковних вірусних хвороб. До сисних 

шкідників належить також цикадка, від якої найчастіше потерпають молоді 

рослини.  

Жуки-довгоносики завдають удару відразу за двома напрямками: обгризають 

по краях листя м'яти, а їхні личинки живляться корінням рослини.  

Лучний метелик здатен самостійно знищити цілий кущ м'яти. У 

південних районах рослині може докучати м'ятний кліщ, який зимує в ґрунті на 

глибині близько 10 см, а з травня до кінця літа харчується соком верхівок 

пагонів.  

Дорослі особини і личинки слинявої пінниці 

деформують пагони м'яти, залишаючи в пазухах листків 

і на стеблах пінисті грудки.  

Окрім описаних шкідників, пошкоджувати м'яту можуть 

гусениці капустяної совки, круглокрилий п'ядак, 

сонцевик будяковий, лучний метелик, а також 

капустянка. Боротися з усіма цими паразитами потрібно передусім 

превентивними заходами: один раз на два роки міняти ділянку для м'яти, а на 

звільненому місці  проводити глибоке перекопування ґрунту; після збору 

врожаю прибирати і спалювати рослинні залишки. Якщо ви виявили шкідників, 

спробуйте впоратися з ними обробкою м'яти концентрованим відваром 

чистотілу, для приготування якого потрібно 200 г сухого листя рослини залити 

відром води, дати добу настоятися і додати в настій терте мило. Але якщо 
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народний засіб не допоміг, проведіть кілька сеансів обприскування ділянки 

препаратом Децис, намагаючись закінчити цикл обробки за місяць до збору 

врожаю. 

Шкідники обліпихи та калини 

Міль (Gelechia hippophaella) обліпихи зустрічається в Італії, Румунії, 

Великобританії, Україні. Міль живиться листям рослини-хазяїна. Личинки 

шкідника можна виявити серед скрученого листя обліпихи, в червні і липні. 

Тільце шкідника має сірувато-зелений колір зі світло-коричневою голівкою. 

На останній віковій стадії личинки мають рожевий відтінок. Розмах крил 

складає 17-21 мм. Кращим методом боротьби вважається обробка кущів або 

суспензією біологічного препарату энтобактерина (1%) або інсектицидами. 

Обприскування слід здійснювати на початку періоду цвітіння. 

Існує  ряд  важливих  рекомендацій,  які  дозволять  запобігти   появі 

шкідників   обліпихи і допоможуть в боротьбі з ними : вибір сортів, стійких 

до шкідників; вивчення посадочного матеріалу на наявність захворювань або 

комах; частий моніторинг саду на наявність шкідників; санітарне чищення 

саду (видалення усіх потенційних джерел зараження саду); видалення 

рослинних залишків і бур’янів; загальна турбота про здоров’я рослини 

(регулярне підживлення). 

Муха обліпихи - найнебезпечніший шкідник обліпихи. Цей вид дуже 

схожий на вишневу муху (європейська плодова мушка). Муха має потенціал, 

здатний заподіяти значний збиток багатьом плодово-ягідним культурам. 

Мушка обліпихи має азіатське походження. Личинки плодової мушки 

живляться м’якушем плодів обліпихи. У боротьбі з цим паразитом високий 

захист забезпечують інсектициди. 

Попелиця обліпихи 

Попелиця обліпихи - ця комаха ясно-зеленого забарвлення з червоними 

очима. Яйця зимують на гілках біля бруньок. В середині травня личинки 

попелюхи смокчуть з молодого листя сок. Самиці утворюють усі нові і нові 

колонії комах. Уражене листя жовтіє, згортається і обпадає. 



84 
 

Попелиця-один з самих злісних садових і городніх шкідників. Щоб захистити 

рослини, треба знати, як боротися з комахою на калині, сливі, яблуні, 

смородині. 

Ефективною мірою боротьби з попелицею обліпихи фахівці називають 

обробку дерева розчином господарського мила. При сильному ураженні 

рекомендуються хімічні засоби. 

Чорна попелиця 

Цих дрібних жучків легко помітити: вони коричневого, 

майже чорного, кольору (рідше малиново-бурі) і 

скупчуються у великих кількостях на стеблах рослини. 

Яйця вони відкладають зазвичай в корі калини, а також 

на гілках. По весні личинки вилуплюються, починають висмоктувати соки і 

об’їдати молоденьке листя рослини. Вони з часом сохнуть і завертаються, 

міняють форму. 

Взагалі попелиця нападає тричі в рік, починаючи з травня. У цей місяць 

необхідно починати обробляти рослину інсектицидами. Потім личинки 

попелиці перетворюються на літаючих комах, які здатні перелітати на сусідні 

рослини. У серпні попелиця починає кладку яєць, які зможуть успішно 

перезимувати, незважаючи на морози. 

До заходів боротьби з калиновою попелицею відноситься знищення 

прикореневої порості, там відкладена найбільша кількість яєць. Рослину слід 

обприскати хімічними препаратами. Також не зайвим буде обробити рослину 

розчином господарського мила. 

Першу обробку краще зробити до моменту розпускання бруньок, це 

допоможе скоротити кількість яєць, що перезимували. 

Для обприскування можна використати відвари, приготовані з інших рослин. 

Для цього підійде бадилля картоплі (1,2 кг зеленої на 10 літрів води), 

перцевий настій (1 кг стручкового перцю на 10 літрів), чистотіл (3-4 кг 

свіжого чистотілу на 10 літрів). 
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Також буде корисно придбати або принадити корисних комах, що знищують 

попелицю на калині. Це сонечко, муха-журчалка або личинка златогузки. 

Зелений лопатевий п’ядун 

Гусениця має жовто-зелене забарвлення з темно-

червоною смужкою уздовж тіла, такими ж точками і 

плямами. Вважає за краще поїдати виключно квіти, вигризати квіткові зав’язі. 

Особливо активна в період з травня по липень. За літо може з’явитися два 

покоління метеликів. Найчастіше п’ядун зустрічається на декоративних кущах 

Бульденеж. Окрім калини може зашкодити і іншим садовим кущам, наприклад 

бузку і жостеру. 

Боротьбу з шкідником треба проводити двічі: навесні, до початку цвітіння 

калини і вже після його завершення. 

Калиновий листоїд 

Листоїд калиновий-великий жук коричневого кольору. Вважає за краще 

ховати кладку яєць в молодих пагонах калини. Личинки мають чорну голівку 

і брудно-сіре тільце. Деякі плутають гусеницю листоїда з черв’яком. Личинки 

з’являються з яєць у кінці весни і починають жерти молоді листочки. Можна 

помітити, що гусениці листоїда на калині з’їли усе листя. Вони здатні 

повністю з’їсти листочок, залишивши замість нього тільки сіточку- скелет. 

Помітити їх можна на зворотному боці листа: гусениці тримаються міцно і їх 

не так-то просто струсити. 

На початку літа личинки ховаються під землею і перетворюються на жуків. 

Вони мають жовто-коричневе забарвлення. Жуки не просто поїдають листя 

калини, а прогризають в них отвори. В цьому випадку можна помітити, що 

листя калини в дірках. Тепер жуки листоїди мешкають на верхній частині 

листа. Після листя вони переходять на суцвіття. їх дії можуть привести до 

повної загибелі рослини і урожаю. 

 Сприятлива погода для листоїда - дощ, вогкість і холод. За таких умов 

кількість жуків може зрости, що принесе чималу шкоду калині. Якщо не 

робити ніяких дій, ослаблена рослина може не пережити зиму. 
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Щоб побороти цього жука, треба осінню видаляти всохлі і пошкоджені 

пагони, а також листя з личинками. Обробляти рослину навесні, коли листя 

ще не розпустилося, і в серпні. У течії вегетаційного періоду рекомендують 

обприскувати калину настоєм гіркого перцю (кілограм свіжих або 0.5 кг 

сушених подрібнених стручків на відро води), настоєм помідорного бадилля 

(4 кг на відро води) або відваром ромашки (3 кг свіжої або 1 кг сушеної на 

відро води).  

Також корисно буде видалити навесні ті гілки, в яких видно кладки яєць. 

Обрізання треба прибрати чимдалі і негайно спалити. 

 

Калинова листовійка 

Личинки цього шкідника-гусениці сірого або зеленого 

кольору, які з боків мають жовтий відтінок. Увесь 

тулуб гусениць покритий світлими волосками. 

Активізуються по весні. Вони активно поїдають 

бруньки і молоді листочки рослини. Окрім цього, вони обмотують листя 

павутиною і збивають їх в грудку. 

Гусениці листовійки здатні на справжнє шкідництво: за невеликий відрізок 

часу вони можуть з’їдати величезні кількості листя і суцвіть, що негативно 

відбивається на врожайності. Щоб не вийшло такого, що усе листя калини 

з’їли гусениці, з ними треба вчасно почати боротися. 

Для знищення калинової листовійки треба зібрати і спалити усі гусеничні 

гнізда. 

Калинова галиця 

Цей паразит шкодить виключно квіткам калини. Після зимівлі з коконів у 

верхніх шарах грунту вилазять вже дорослі особини, які відкладають свої 

яйця всередину бутона. Бутон сильно деформується, збільшується в розмірах 

і міняє колір на червоний. Через усе це квітка не розкривається і врожайність 

калини сильно знижується. 

Для боротьби з цим шкідником треба ранньої весни і пізньої осені 
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розпушувати грунт. До появи у калини квіток обприскати рослину. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Опишіть шкідників м’яти, калини та обліпихи 

2. Опишіть хвороби мяти  

3. Які є заходи захисту м’яти, калини та обліпихи від шкідливих організмів? 

 

Практична робота 14 

Шкідники та хвороби спаржі  

Спаржева тріщалка 

Це жук розміром 5 см, личинки якого пагони поїдають на початковій стадії їх 

формування. Наліт на спаржу даного шкідника відбувається в кінці травня і 

триває до серпня. Якщо не обробити грядки, тріщалка повністю об’їдає листя 

і пагони, після чого рослина припиняє ріст і повністю засихає. 

Заходи боротьби: Прибирання жучків або обприскування розсади аспарагуса 

отрутохімікатами, розпушування грунту, щоб уникнути відкладання личинок 

тріщалки, пересадка спаржі на нове місце. 

 

Щитівка 

Личинки, гусениці, які вражають тильну сторону 

листя аспарагуса, після чого вони жовтіють, 

скручуються і відмирають. 

Заходи боротьби. Пагони і листя обприскують розчином господарського мила з 

сіллю або настоянкою спирту. 

Оранжерейний трипс вражає листя спаржевої розсади, викликаючи 

безбарвність і неправильний розвиток пагонів. Стебла і пагони спаржі 

набувають викривлення, припиняють ріст. Найбільш вражають аспарагус 

личинки трипса. У міжряддях аспарагуса можна посадити кущі помідорів 

Черрі — це зведе до мінімуму відкладання личинок оранжерейним трипсом.  
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Заходи боротьби. Потрібно щодня, особливо в сонячну погоду, зрошувати 

грядки з аспарагусом. Протягом місяця рослини можна кілька раз обробити 

інсектицидом. 

Спаржева муха 

Комаха, що вражає аспарагус в середині травня і до 

кінця червня. Самка відкладає яйця всередині спаржевих пагонів. Через 

тиждень личинки починають виїдати серцевину стебла. Рослина ламається і 

в’яне. 

Заходи боротьби: В період можливого перельоту комахи на спаржу необхідно 

проводити огляд рослин, а при виявленні шкідника зірвати пагони з 

личинками. Якщо шкідники вразили більшу частину рослин, проводиться 

обробка спаржі хімікатами. Щоб уникнути розселення личинок в землі 

спаржу пересаджують. 

Коренева гниль 

Ураження цього типу приходиться на кореневища аспарагуса, що в підсумку 

призводить до повного знищення рослин. Заходи боротьби: Не допускати 

посадки спаржі на ділянку, де знаходяться неприбрані рештки старих коренів 

городніх культур, вирощуваних раніше. 

Пожовтіння і опадання листя 

Можливо ці ознаки проявляються через брак сонячного світла, посушливості 

землі, низької вологості повітря, нестачі мінеральних добрив. Заходи 

боротьби з хворобою: збільшити полив і внести міндобрива. 

Профілактика хвороб спаржі 

Щоб заздалегідь захистити рослину від всіляких городніх паразитів, восени 

або ранньою весною спаржу рекомендується проводити обробку бордоською 

рідиною або іншими фунгіцидними засобами: Фітоспорин, Топаз, Топсин. 

Обприскування проводиться у разі виявлення перших ознак наявності того чи 

іншого захворювання або ураження комахами. Щотижня повинен 

виконуватися огляд саджанців. Якщо на листі присутні личинки, їх необхідно 
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зірвати, винести за межі ділянки і знищити на багатті. Також не слід залишати 

в землі залишки коренів і стебел від попереднього врожаю, здійснювати 

прополювання грядок від бур’янів. 

Непогано знищує личинки шкідників, відкладених в землі, глибока оранка 

міжрядь. Щоб не вдаватися до отрутохімікатам, між рядами спаржі для 

відлякування шкідників можна посадити такі рослини, як базилік, календулу, 

петрушку і помідори Черрі. Присутнє в базиліці ефірне масло відлякає жучка-

брязкалку, його потрібно висадити уздовж спаржі. Запах календули і 

петрушки також сприяє відлякуванню спаржевої тріщалки і мухи. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Опишіть шкідників спаржі 

2. Опишіть хвороби спаржі 

3. Які є заходи захисту спаржі від шкідливих організмів? 
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